

## Tamisārs: «Jelgava ir mans spēka avots»



Uzņēmējs Ainārs Tamisārs atzīst, ka ir pārsteigts par saņemto titulu. «Liels paldies Bisenieka fondam par darbu, popularizējot novada cilvēkus, viņu sasniegumus. Esmu arī pateicīgs apstākļiem, kas veicinājis Jāņa Bisenieka gara iemājošanu manī,» tā A.Tamisārs, kuru konkursam pieteica dēls Mārtiņš.

Foto: Ivars Veiliņš

### ■ Ritma Gaidamoviča

«Liels prieks par saņemto titulu. Nemaz nezināju, ka manī iemājojis Jāņa Bisenieka gars. Arī piedalīšanās konkursā man nebija zināma. Dēls pirms laika man jautāja, vai gribu būt mantinieks. Noslēdzot un pat nepajautāju, ko viņš ar to domā. Vēlāk viņš jautāja, vai var uzrakstīt par mani darbu ekonomikā. Kāpēc gan puikam nepalīdzēt? Lai raksta! Rezultātā viņš dabūja desmit balles, bet nu, redz, te ir vēl pievienotā vērtība, tāds bonuss, par kuru nemaz nenojautu. Domāju, ka šis tituls manus spēkus nemazinās, bet gan ar dubultu atdevi vedīs uz priekšu, realizējot jaunus projektus. Varbūt tas neskan oriģināli, taču Jelgava tik tiešām ir mans spēka avots,» teic piektais izcilā novadnieka Jāņa Bisenieka gara mantinieks kluba «Jelgavas kreklī» īpašnieks Ainārs Tamisārs.

Šonedēļ noskaidrots piektais novadnieka J.Bisenieka gara mantinieks. Šo titulu ieguvusi kluba «Jelgavas kreklī» īpašnieks A.Tamisārs. Viņu konkursam izvirzīja dēls Mārtiņš, kuru piedalīties konkursā pamudinājis skolotāja Inta Jorņiņa. Jāpiebilst, ka Mārtiņš arī ieguva 1. vietu eseju konkursā

un saņēma 300 latu lielu naudas balvu. «Izlasīju pieejamo informāciju par Jāni Bisenieku un sapratu, ka mans tētis ir ļoti līdzīgs viņam. Viņš aktīvi darbojas pilsētā dažādās organizācijās, daudz strādā savos uzņēmumos, meklē jaunas idejas, palīdzējis deļotājiem, basketbolistiem, futbolistiem, jaunajiem

māksliniekiem. Un galvenais – viņš lepojas ar savu pilsētu Jelgavu, ar to, ka ir jelgavnieks. Viņš ir aktīvs, mērķtiecīgs, uzņēmīgs cilvēks – tieši tāds kā Bisenieks. Klasesbiedri teica, ka man palaimējies,» tā par piekto J.Bisenieka gara mantinieku A.Tamisāru teic viņa dēls Spīdolas ģimnāzijas 10. klases skolnieks Mārtiņš.

«Šis ir laiks, kad daudzi uzdod jautājumu, kur strādāt, ko darīt. Cik gan maz ir cilvēku, kuri gatavi uzņemties atbildību par sevi, ģimeni, pilsētu un valsti. Šī atbildība – jaunu darbu vietu radīšana, darbošanās – veicina kopējo valsts attīstību, labklājību. Jo vairāk šādu cilvēku, kuru izglītība un uzņēmība ļauj to visu uzņemties, mūsu pilsētā būs, jo labāk. Lai Dievs dod mums spēku no sevis nokratīt kalpa sindromu, kas mīt mūsos. Cik ātri tiksīm galā ar to, iztaisnosim muguras, ar radošu prieku iesim pasaulē, tik ātri spēsim radīt labklājību. Lai ir spēks

skatīties nākotnē ar uzņēmēja Bisenieka acīm,» klātesošos uzrunāja Jelgavas domes priekšsēdētājs Andris Rāviņš.

Pasākuma laikā sveikti arī labāko eseju autori. Pirmā vieta un 300 lati – M.Tamisāram, 2. vieta un 150 lati – LLU studentei Leldei Birkavai, kura J.Bisenieka gara mantiniekam izvirzīja jauno uzņēmēju Latvijas Jauno zemnieku kluba priekšsēdētāju Māri Šņickovski, bet 3. vieta un 50 lati – LLU studentei Lanai Svarinskai, kura J.Bisenieka balvai izvirzīja SIA «Velis-A» īpašnieku Aldi Knāviņu. Pateicības rakstus par padarīto no J.Bisenieka fonda saņēma arī pārējie izvirzītie kandidāti un eseju rakstītāji – «Nakts mēbeļu» direktors Juris Griķis, par kuru rakstīja Spīdolas ģimnāzijas skolniece Inga Herberga, izdevniecības «Avots» direktors Jānis Leja, kuru ieteica meita Lauma, un sporta entuziasts Jānis Āboliņš no Krustpils, kuru balvai ieteica Vizma Lejiņa.

## Grib samazināt pacienta iemaksas pie ārstiem un slimnīcā

### ■ Ilze Knusle-Jankeviča

Veselības ministrija nākusi klajā ar priekšlikumu no nākamā gada samazināt pacienta iemaksas pie ārstiem speciālistiem un par ārstēšanos slimnīcā. Lai gan par to vēl jālemj valdībā, Jelgavas veselības aprūpes iestāžu vadītāji šo ieceri atbalsta un uzskata, ka tādējādi medicīnas pakalpojumi iedzīvotājiem kļūs pieejamāki, turklāt pašām iestādēm ļaus samazināt zaudējumus.

Veselības ministrijas sagatavotajos Veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas noteikumu grozījumos piedāvāts no 2010. gada pacienta iemaksu pie ārsta

speciālista samazināt no pieciem latiem līdz trim, bet par ārstēšanos slimnīcā (sākot ar otro dienu) – no 12 latiem līdz 9,5 latiem par diennakti. Jelgavas slimnīcas vadītājs

Andris Ķipurs norāda, ka šāds solis būtiski uzlabotu sabiedrības veselību, jo tagad daudzi iedzīvotāji pēc medicīniskās palīdzības vērsās novēloti. «Arvien vairāk pacientu pie mums nonāk smagā stāvoklī. Ja agrāk reanimācijas nodaļā vidēji aizņemtas bija divas trīs gultas no sešām, tad tagad šī nodaļa visu laiku ir pilna,» situāciju raksturo slimnīcas vadītājs. Maksātspēja izraisa arī to, ka pacienti cenšas uzturēties slimnīcā arvien mazāk, izrakstās pēc iespējas ātrāk vai pat aiziet nesamaksājot, tādējādi radot

zaudējumus slimnīcai. A.Ķipurs norāda, ka šobrīd slimnīcas neiekasētā nauda mēnesī ir vidēji 6000 – 7000 lati, un tas ir vismaz trīs reizes vairāk nekā bija gada sākumā, kad pacienta iemaksa par vienu gultas dienu bija pieci lati. Viņaprāt, līdz ar pacienta iemaksu samazināšanu iedzīvotāji varēs apmeklēt speciālistus un līdz ar to slimības tiks konstatētas laikus, bet, ja nāksies ārstēties slimnīcā, summa vismaz būs mazāka un iedzīvotāji varēs atļauties to samaksāt.

Arī «Jelgavas poliklīnikas» valdes locekle Anna Ziverte piekrit viedoklim, ka mazāka pacienta iemaksa padarīs pakalpojumus pieejamākus, jo šobrīd tomēr ir daudz tādu cilvēku, kam arī pieci lati ir pārāk liela summa. Viņa gan norāda, pa pagaidām pārāgrī izteikt kādas prognozes, jo izstrādātē grozījumi vēl nav pieņemti, turklāt jāzina arī, cik lielas būs valsts piešķirtās kvotas, bet tas būs zināms tikai janvārī.

Lai gan A.Ķipurs iestājas par to, ka pacienta iemaksas vispār

būtu jāatceļ, viņaprāt, šajā situācijā arī tās samazinājums par 2,50 latiem ir būtisks un uzlabos gan ārstniecības pakalpojumu pieejamību, gan slimnīcas finansiālo stāvokli.

Jāpiebilst, ka no pacienta iemaksas ir atbrīvotas vairākas iedzīvotāju kategorijas, piemēram, bērni vecumā līdz 18 gadiem, 1. grupas invalīdi, trūcīgās personas, politiski represētās personas, Čerņobilas atomelektrostācijas avārijas seku likvidācijā cietušās personas un citas.

## Daļā Dobeles ielas plāno izveidot divvirzienu kustību

### ■ Sintija Čepanone

Visticamāk, jau nākamajā gadā Dobeles ielā atklās divvirzienu satiksmes kustību. Tiesa gan – šāds risinājums iespējams vien posmā no Saldus līdz Pasta ielai, tādēļ jau tuvākajā laikā jāizstrādā priekšlikumi, lai rastu optimālāko risinājumu šādi satiksmes organizācijai.

Šonedēļ Satiksmes kustības drošības komisijas sēdē izskatīts iedzīvotāju ierosinājums Dobeles

ielā atļaut divvirzienu kustību. «Speciālisti jau iepriekš izanalizējuši iespējas šajā ielā nodrošināt divvirzienu transporta plūsmu. Diemžēl vairāku apsvērumu dēļ, tostarp nepietiekamā ielas platuma dēļ, tas nav iespējams no vietas, kur Dobeles iela pāriet Dobeles šosejā. Arī ielas posmā no Saldus līdz Pasta ielai ir daži sarežģīti krustojumi, kuros vēl jāmeklē risinājums, lai izveidotu divvirzienu kustību,» skaidro domes priekšsēdētāja vietnieks Satiksmes kustības drošības komisijas priekšsēdētājs Vilis Lēvčenko.

(Turpinājums 3.lpp.)



Foto: Ivars Veiliņš

## Pilsētā atsākas ārpusklasses nodarbības

### ■ Ilze Knusle-Jankeviča

Sākot ar šo nedēļu, atsākušās ārpusklasses nodarbības bērnu un jauniešu centrā «Junda», kultūras namā un citviet, taču ierobežojumi Jelgavas slimnīcā joprojām ir spēkā – tā lēma Jelgavas pilsētas Ārkārtējā pretepidēmiskā komisija.

Kā norāda komisijas priekšsēdētājs Aigars Rublis, situācija mūsu pilsētā ir normalizējusies – monitoringa dati liecina, ka saslimstība ar gripu Jelgavā pašlaik ir sarakusī no 1437 reģistrētajiem saslimušajiem uz 100 000 iedzīvotāju līdz 470. «Ņemot vērā, ka saslimstība ar gripu Jelgavā ir mazinājusies, šonedēļ atsākušās

interesu izglītības nodarbības, tostarp bērnu un jauniešu centrā «Junda», kas gripas dēļ uz laiku bija slēgts. Taču Jelgavas slimnīcā noteiktā karantīna vēl turpinās preventatīvos nolūkos,» norāda Ārkārtējās pretepidēmiskās komisijas priekšsēdētājs, piebilstot, ka komisija par turpmāku rīcību, izvērtējot situāciju pilsētā, lems arī nākamajās dienās.

A.Rublis akcentē, ka pašlaik pilsētas skolas neapmeklē kādi septiņi astoņi procenti skolēnu, savukārt pirmsskolas izglītības iestādes neapmeklē vidēji 16 – 17 procenti bērnu. «Taču jāakcentē, ka ne visi bērni, kas neapmeklē izglītības iestādes, slimo ar gripu. Daudzi vecāki īpaši mazākos bērnus bērnudārzā nelaiž piesardzības nolūkos vai kādu citu iemeslu dēļ,» tā A.Rublis.

# «Budžeta plānošanā nevar paļauties uz valsts prognozēm»

■ **Kristīne Langenfelde**

«Šādu situāciju, kādā esam spiesti dzīvot šobrīd, jau pieredzējām deviņdesmitajos gados – arī tad pašvaldībām katastrofāli trūka līdzekļu, tomēr tolaik nebija tādu iespēju piesaistīt Eiropas fondu finanses. Tieši tāpēc es uzskatu, ka būtu nepieļaujami, ja pašvaldība tās neizmantotu – arī nākamgad projektu līdzfinansēšanai ir jābūt Jelgavas prioritātei numur viens,» pārliecināta Jelgavas pašvaldības izpilddirektore Irēna Škutāne.

I.Škutāne Jelgavas pašvaldības strādā kopš 2001. gada – astoņus gadus viņa bijusi priekšsēdētāja vietniece, bet nu kopš augusta ieņem izpilddirektora amatu.

## Kā mainījušies jūsu darba pienākumi un atbildība?

Kļūstot par pašvaldības izpilddirektori, ir palielinājušies gan mani darba pienākumi, gan arī atbildība. Domes priekšsēdētāja vietniekam ir vairāk politiska atbildība – stratēģiju izstrāde, plānošana, attīstības virzīšana. Taču jāatzīst, ka man līdztekus politiskajam darbam visus šos gadus pašvaldībā bija arī praktiski uzdevumi – budžeta vadība; finanšu pārraudzība; sociālās jomas attīstība. Savukārt šobrīd kā izpilddirektorei mans uzdevums ir strādāt vairāk kā iestādes vadītājai. Pašvaldības izpilddirektors ir atbildīgs par pašvaldības administrācijas darbu, organizē domes lēmumu sagatavošanu un to izpildi, koordinē un pārbauda pašvaldības iestāžu darbību, ir atbildīgs par pašvaldības budžeta projekta sagatavošanu un kvalitatīvu tā izpildi. Saskaņā ar likumu izpilddirektora pienākumi ir saistīti ne tikai ar administrācijas vadīšanu, bet arī ar pašvaldības institūciju darba koordinēšanu. Tāpēc atbildības loks noteikti ir būtiski paplašinājies. Darbā palīdz tas, ka pašvaldības darbinieki domes lēmumus un uzdevumus izpilda kvalitatīvi. Un tas ir likumsakarīgi, jo pašvaldības administrācijā un iestādēs strādā kvalificēti speciālisti ar ilgstāšu darba pieredzi, tāpēc viņi spēj ne tikai veikt savus tiešos pienākumus, bet arī redz savas nozares attīstību kopumā. Uz to norāda tas, ka šie speciālisti sagatavo un iesniedz domes lēmumprojektus, kas ir par pamatu vienas vai otras nozares attīstībai pilsētā.

## Tomēr vadītājiem, stājoties jaunā amatā, bieži vien ir vēlme reformēt...

Pie pašreizējās pašvaldības sistēmas izveides strādāju jau no 2001. gada. Tāpēc, stājoties izpilddirektora amatā, man noteikti nebija vēlme kaut ko reformēt reformas pēc. Mēs savā valstī ļoti bieži redzam piemērus, kad, mainoties vadītājam, bez jebkāda pamatojuma tiek sagrauta labi izveidota sistēma un tikai personīgu ambīciju vārdā kaut kas tiek mainīts. Manuprāt, par vadītāja profesionālu darbību liecina sākotnējā struktūras izvērtēšana un tikai tad, ja ir pamatojums, pārmaiņu ieviešana. Neapšaubāmi, pašvaldībai tāpat kā jebkurai organizācijai ir jāpilnveidojas un

«Šobrīd, plānojot nākamā gada budžetu, mēs pieturamies pie principa, ka vismaz astoņu procentu apmērā nepieciešams budžeta pārpalikums, lai būtu droši, ka ieņēmumu neizpildes gadījumā situācija nekļūs kritiska,» uzsvēr Jelgavas pašvaldības izpilddirektore Irēna Škutāne.

Foto: Ivars Veiliņš



nemitīgi jāmeklē efektīvāks saimniekošanas veids – nepieciešama sava veida inventarizācija, it sevišķi šajos ekonomiskajos apstākļos. Un to mēs arī darām. Diemžēl pašvaldība vairs nevar atļauties to, ko varēja pirms gadiem diviem. Rūpīgi izvērtējot iespēju ietaupīt un optimizēt esošo darbu, bijām spiesti ar 1. oktobri no darba atbrīvot 23 speciālistus. Protams, tas nenozīmē, ka šie speciālisti pašvaldībā bija lieki vai savu darbu veica neprofesionāli – vienkārši to diktē finansiālā situācija. Darba apjoms jau nesarūk – tagad citiem speciālistiem jāuzņemas vairāk pienākumu.

Taču, ja mēs runājam par izpildinstitūcijas struktūru kopumā, tad gribu uzsvērt, ka gadu gaitā tā pašvaldībā ir attīstījusies mērķtieci un es šajā procesā kļūdas nesaskatu. Tā jau ir cita nianse, ka šobrīd mums ir jāpiedzīvo vairākas reformas, ko diktē valsts. Pašvaldībai būs jāuzņemas vēl vairāku funkciju izpilde.

## Piemēram?

Tuvākajā laikā tas visvairāk skars tieši izglītības sistēmu – pašvaldība no valsts pārņems arodizglītību, visticamāk, arī speciālās izglītības iestādes. Un mums tam ir rūpīgi jāpagatavojas. Tāpat diskusija notiek par Mūzikas vidusskolas darbību. Šobrīd gan Kultūras ministrija atšķirībā no Izglītības un zinātnes ministrijas šo procesu sāk piebremzēt. Tomēr es neuzskatu, ka šāda vilcināšana būtu slavējama. Kāpēc mūsu valstī ir tik daudz ministriju? Tāpēc, ka tas visas ir apaugušas ar dažādām pakļautības iestādēm, aģentūrām – vienkārši sakot, radījušas sev darbu, šķietamu nepieciešamības mītu. Esmu pārliecināta, ka ministriju primārais un vienīgais uzdevums ir savas nozares stratēģijas izstrāde un metodiskā vadība, naudas piesaiste nozarei, nevis atsevišķu iestāžu uzturēšana. Tās pašas skolas – ja pašvaldībai jau ir savs izglītības iestāžu tīkls, kāpēc tajā nevarētu iekļauties atsevišķas izglītības iestādes, ko šobrīd nepārdomāti savā paspārnē paņēmušas ministrijas?

Plānojot arodizglītības iestāžu tīkla attīstību pilsētā, pašvaldībai ir vieglāk strādāt, ja tiek pārraudzīts viss laukums un nav jāsadala kompetences starp valsti un pašvaldību. Šis nozāres attīstība ir ļoti svarīga, jo ir jāmaina sabiedrības attieksme pret arodizglītību un jāceļ tās prestižs. Mēs savā Amatū vidusskolā

esam pierādījuši, ka tas ir iespējams – jau šobrīd ir konkurss par iestāšanos konditoru, maiznieku grupās, kur mācības vada vieslektors no Francijas Bruno Šaperons, tāpat, ieguldot vērienīgus līdzekļus mācību bāzes modernizēšanā, ir panākts, ka jauniešiem arvien pievilcīgāk šķiet apgūt metālapstrādes arodu, arī friziera profesiju. Ja vienlaikus šo procesu varētu veikt arī valsts pārziņā esošajā Amatniecības vidusskolā, pilsēta tikai iegūtu.

## Taču jebkā modernizēšanai, attīstīšanai, pilnveidošanai ir nepieciešami līdzekļi...

Un šeit mēs nonākam pie tā, ko es minēju jau pašā sākumā – pašvaldībai ir maksimāli jāizmanto Eiropas fondu sniegtās iespējas. Manuprāt, uz to, ka Jelgava šobrīd to lieliski īsteno, jau norāda virkne apjomīgu projektu, kas tiek realizēti pilsētā – šogad pabeigta 4. vidusskolas piebūve un tagad skolā ir moderna koncertzāle, tiek labiekārtots Lielupes labais krasts un tīrīta upes gultne, būvēts ZOC un izbūvētas tam pieguošās ielas, tiek sakārtotas pilsētas centrālās ielas, atjaunots Sv. Trīsvienības baznīcas tornis, rekonstruēta muzeja apkārtnē, siltinātas izglītības iestādes... Un tie ir tikai lielākie projekti. Es uzskatu, ka šobrīd tas ir primārais darbs – iepludināt Eiropas naudu Jelgavā. Jā, tas nav viegli, jo saspringtā budžeta apstākļos nodrošināt projektu līdzfinansēšanu vai priekšfinansēšanu ir sarežģīti, bet jāsaprot, ka vēlāk mums šādas iespējas vienkārši nebūs. Man šķiet absolūti nepieņemami, ja šobrīd pašvaldība kādam projektam teiktu nē tikai tāpēc, ka baidītos uzņemties kredītsaistības. Tie ir ne tikai finanšu līdzekļi un sakārtoti objekti, ko iegūt pilsētā, bet arī darba vietas, īstenojot projektus. Attīstības un pilsētplānošanas pārvalde savu darbu veic labā kvalitātē – nepārtraukti tiek izstrādāti jauni projekti un tiem meklēts finansējums, gūts atbalsts. Un ir svarīgi saprast, ka pilsēta ieguldīto atgūs ar uzviju. Tāpēc ir patīkami, ka arī domes deputāti to novērtē, balsojot par projektu realizāciju.

## Kāda ir pilsētas šā brīža finanšu situācija?

Tendence, kas sākās šā gada otrajā pusē, diemžēl turpinās – budžeta ieņēmumi no plānotā apjoma gadā atpaliek apmēram par pieciem procentiem, kas absolūtos skaitļos veidos vairāk nekā pus-

miljonu latu. Tas, protams, ir ievērojams iztrūkums, taču mēs regulāri sekojam līdz izmaiņām, un varu apgalvot, ka šogad spēsim nodrošināt iedzīvotājiem visus noteiktos pakalpojumus.

## Pašvaldība tāpat kā valsts prognozē savus ieņēmumus, bet diemžēl valstī ik pa brīdīm dzirdam, ka vienā mēnesī izteiktās prognozes jau nākamā tiek kardināli mainītas. Vai pašval-

dībā notiek tāpat?

Mēs noteikti esam sapratuši, ka valsts prognozēm uzticēties nevar. Vēl oktobrī Finanšu ministrija mūs brīdināja, ka pašvaldībām budžets varētu neizpildīties par procentiem četriem, taču jau pēc mēneša ministrija saka: «Piedodiet, mēs kļūdījāmies.» Tāpēc mēs savas prognozes cenšamies veikt daudz piezemētāk. Un neuzticamies arī tam, ko valsts mums sola nākamgad.

## Un ko tad valsts sola nākamgad?

Pēc izteiktajām prognozēm šobrīd ir aprēķināts, ka iedzīvotāju ienākumu nodoklis, kas veido lielāko pašvaldības budžeta ieņēmumu daļu, nākamgad Jelgavai varētu pieaugt par 200 000 latu. Tas viss ir, ņemot vērā gan valsts noteikto nodokļu pieaugumu, gan citas izmaiņas. Tomēr mēs neesam tik optimistiski, jo mums šķiet, ka VID neizdosies šo nodokli iekasēt tādā apmērā kā minēts. Tāpēc šobrīd, plānojot nākamā gada budžetu, mēs pieturamies pie principa, ka vismaz astoņu procentu apmērā nepieciešams budžeta pārpalikums, lai būtu droši, ka ieņēmumu neizpildes gadījumā situācija nekļūs kritiska.

Lielos vilcienos ir arī skaidrs, ka nekustamā īpašuma nodoklis samazināsies apmēram par 150 000 latu, jo, neraugoties uz to, ka likme ir palielināta, mazinājusies zemes vērtība. Savukārt jauno dzīvojamās platības nodokli mēs šobrīd vērtējam ļoti uzmanīgi. Ir skaidrs, ka šī nodokļa maksāšanas uzdevumus iedzīvotāji saņems ne agrāk kā septembrī un norēķini tiks veikti gada pēdējā ceturksnī. Kā tas noritēs, šobrīd nav skaidrs nevienam, tāpēc, ja izdosies iekasēt, būsīm tikai priecīgi.

## Kāds šobrīd ir uzdevums pašvaldības iestādēm, veidojot savu nākamā gada budžetu?

Kad tika sāka nākamā gada budžeta plānošana, valsts vēl savas prognozes nebija darījusi zināmas. Tāpēc iestādēm uzdots izstrādāt savu redzējumu tam, lai konkrētā iestādē spētu nodrošināt visus pakalpojumus un arī attīstīties vismaz šā gada līmenī. Bet ir skaidrs – ja prognozes nepildīsies, mums ir jābūt izstrādātiem variantiem, kā vēl iespējams līdzekļus ietaupīt. Un to arī šobrīd darām. Lai arī budžeta līdzekļu būs mazāk, pašvaldības pienākumi jau nesarūk. Viennozīmīgi, nākamgad vairāk līdzekļu būs jāatvēl sociālajai palīdzībai, jo

arī tas, ka valsts tagad nodrošina 50 procentus no GMI un 20 procentu atbalstu dzīvokļu pabalstiem, situāciju neatrisina.

## Kādus vēl klupšanas akmeņus jūs saskatāt?

Viena ļoti būtiska problēma ir pašvaldības dzīvojamais fonds. Ir kardināli jāmaina normatīvo aktu bāze un arī sabiedrības attieksme pret pašvaldības atbildību par tās īpašumā esošajiem dzīvokļiem, kas izīrēti iedzīvotājiem. Nemaksātāju skaits aug katastrofāli, bet pašvaldība situācija noteiktajā kārtībā nevar segt fizisko personu parākus. Šobrīd ir tikai viens ceļš – izlikšana no dzīvokļa vai parāda piedziņa. Tomēr tas nav risinājums. Varbūt daudzi pat neapzinās situācijas nopietnību. Domei jau tika aizrādīts par aizdevuma izsniegšanu JNIP, kas bija paredzēts tieši šo iedzīvotāju nenomaksāto parādu segšanai. Taču ir jāsaprot, ka šie milzīgie nenomaksātie parādi grauj komunālo pakalpojumu sniedzēju darbu, piemēram, «Fortum Jelgava» iedzīvotāju parāds jau tuvojas diviem miljoniem latu.

Tāpat ļoti smaga situācija ir sabiedriskā transporta nozarē – valsts pilnībā ir atņēmusi dotācijas sabiedriskajam transportam republikas nozīmes pilsētās. Manuprāt, šāda situācija ir pilnīgi nepieņemama. Celt biļešu cenas šobrīd būtu nelogiski, tāpēc valstij sava attieksme būtu jāpārskata, lai neapdraudētu šīs nozares tālāku pastāvēšanu.

## Šobrīd ļoti daudz tiek runāts par vienoto algu sistēmu valstī. Vai pašvaldībai ir skaidrs, kā tā iekļausies šajā sistēmā?

Zināt, te skaidrības nav nekādas. No valsts puses vienīgais, kas skaidri noteikts likumā, – domes priekšsēdētāja alga nedrīkst pārsniegt 1715 latus. Kas notiek ar pārējiem? Tagad pašvaldībām, kā to paredz valsts, ir jāveic katra darbinieka tāda kā atestācija, lai pielāgotu valsts sistēmai. Manuprāt, tas ir diezgan bezjēdzīgs un darbietilpīgs process, un nedomāju, ka tā rezultātā valstī kopumā tiks iegūts vēlāmais rezultāts. Piemēram, Ventspilī pēc pasūtījuma pašvaldībā šo darbu firma veica pusgada garumā. Un tie atkal ir uzdevumi, turklāt ne mazi. Manuprāt, šī sistēma jau savā būtībā nav loģiska. Kas sanāk – šo noteikto maksimālo mēra algu varēs saņemt, piemēram, kā Rīgas mērs, tā arī viena maza novada domes vadītājs. Kāda te samērība?! Es vēl saprastu, ja kāds valstī būtu papūļējies izstrādāt zināmus kritērijus, nevis mainīt sistēmu maiņīšanas pēc. Uzskatu, ka loģisks kritērijs varētu būt, piemēram, iedzīvotāju skaits konkrētā pašvaldībā. Tad vismaz būtu kāds pamatojums, kāpēc alga ir tāda vai citāda. Nevis, kā tas ir šobrīd, vienkārši un bez pamata nosaukts skaitlis. Lai gan jāatzīst, ka Jelgavas gadījumā tas neko būtiski nemaina, jo jau šobrīd pilsētas mēra alga ir noteiktā ierobežojuma līmenī.

## Šā brīža svarīgākais uzdevums ir nākamā gada budžeta veidošana. Kad tas varētu būt gatavs un nodots domei?

Mēs plānojam, ka nākamā gada pašvaldības budžets būs izstrādāts tuvākā mēneša laikā un dome to varētu skatīt janvārī vai februārī.

## Pilsētnieks vērtē

Vai arī šogad Ziemassvētkos plānojat apdāvināt savus tuviniekus?



Einārs, students:

– Jā, protams, ka pirkšu dāvanas, jo tie taču ir svētki. Dāvanu sarakstu gan vēl neesmu sagatavojis, taču domāju, ka nepieciešamo varēšu iegādāties veikalā. Šim procesam būs jāpieiet radoši, lai atrastu patiesi interesantas lietas.



Sandra, mājsaimniece:

– Domāju, ka tuviniekus apdāvināšu gan. Tās, visticamāk, būs pašas veidotas sīkas lietiņas, lai būtu mīļāk. Diemžēl rociņa neatļauj šogad pirkt lielas un dārgas dāvanas, tāpēc iztiksim ar ko mazāku. Ko pati vēlētos saņemt Ziemassvētkos, vēl neesmu domājusi, gribu, lai mani mīļie sagādā pārsteigumu.



Inga, auklē bērniņu:

– Protams, ka pirsim dāvanas, tikai tās šajā gadā noteikti būs praktiskas, piemēram, zeķes, apģērbs, kafija, tēja. Jau šobrīd zinu, ko vajag vīram, ko bērniem. Ziemassvētkos noteikti dāvināsim lietas, ko katram vajag visvairāk.



Aigars, skolnieks:

– Nav man tādu ienākumu, lai pirktu baigās dāvanas. Var jau būt, ka tuvāk svētkiem mēģināšu izdomāt, ar ko iepriecināt tuviniekus, taču šobrīd rādās, ka dāvanu nebūs. Ja būs, tad noteikti paša darinātas. Arī pašam vēlmes ir lielākas par iespējām, tāpēc pagaidām neko arī negaidu no citiem.



Signe, auklē bērniņu:

– Droši vien, ka dāvanas pirsim arī šajos Ziemassvētkos. Viennozīmīgi, ka tās būs mazākas nekā iepriekšējos gados. Parasti kaut ko nopērkam un vēl paši dāvanu papildinām. Domāju, ka šogad akcents tiks likts tieši uz to pievienoto vērtību. Diemžēl tādi laiki pienākuši.

«Jelgavas Vēstnesis»  
Metiens – 28000 eks.  
Iznāk ceturtdienās  
Reģistrācijas apliecības  
nr. 000703171

Izdevējs: JPA «Zemgales INFO»  
Adrese: Pasta iela 47 – 214,  
Jelgava, LV – 3001  
Galvenā redaktore:  
Kristīne Langenfelde  
Redakcija: tālr. 63048801,  
e-pasts: redakcija@info.jelgava.lv  
www.jelgavasvestnesis.lv  
«Zemgales INFO» birojs  
tālr./fakss: 63048800,  
e-pasts: birojs@info.jelgava.lv  
Iespējamais: SIA «Rene plus»

© Pārpublicēšanas gadījumā atsauc uz «Jelgavas Vēstnesi» obligāti.  
Par sludinājumu un paziņojumu saturu atbild to iesniedzējs.

# Šogad plānotie darbi jau paveikti

■ **Ritma Gaidamoviča**

«Visi plānotie darbi notikuši bez aizķeršanās un ar rezultātu kopumā esam apmierināti. Galvenais jau, lai cilvēkiem patīk. Šonedēļ pabeidzām līmēt granīta plāksnes, tagad atliek vien izvietot informācijas stendu,» saka SIA «Rimts» valdes priekšsēdētājs Juris Veiss, kura vadītais uzņēmums labiekārto Ģederta Eliasa Jelgavas Vēstures un mākslas muzeja apkārtni.

Nu jau var teikt, ka muzeja priekšpuse piedzīvojusi kardinālas pārmaiņas, kuras pamana ikviens garāmgājējs. Tur izbūvētas nobrauktuves, jauni celiņi, kas nobruģēti, izveidotas apmales ar granīta plāksnēm, uzbūvēti podestī lielgabaliem, kuri nu novietoti citā vietā. Tāpat uzstādīti soliņi, izbūvēts apgaismojums, izveidota sētiņa, kā tas vēsturiski

bijis, autostāvieta un veikti citi labiekārtošanas darbi. J.Veiss «Jelgavas Vēstnesim» stāsta, ka visi lielākie darbi, kas šajā gadā bija iecerēti, pabeigti. «Kaut arī vēl sākām, pēc plāna esam visu izdarījuši. Par paveikto varu teikt, ka galvenais ir izdevies – esam atseguši ēkas pamatus, pazeminot zemes līmeni. Tādā veidā ir novērsts tas slīpums, kas ūdeņus virzīja uz ēkas pusi, līdz ar to uzlabots muzeja tehniskais stāvoklis,» stāsta J.Veiss. Direktors piebilst, ka tuvākajā laikā vien jāuzliek afixas stends, kam šobrīd tiek meklēta piemērotākā vieta. Muzeja direktore Gita Grase atzīst, ka ar paveikto ir apmierināta. «Tik tiešām viss izdarīts kvalitatīvi un muzeja pagalmā jau ieguvusi aprises,» tā muzeja direktore.

Ņemot vērā, ka projekts jāpabeidz līdz nākamā gada 30. aprīlim, uz nākamo gadu atstāts nokrāsot cokolstāvu un iesēt zālienu. «Līdzko nokūsis sniegs un laukā būs jau ap plus desmit grādi, izdarīsim arī to,» tā J.Veiss. Muzeja direktore G.Grase gan



Foto: Ivars Veiliņš

**Vērienīgākie labiekārtošanas darbi, ko pie Ģederta Eliasa Jelgavas Vēstures un mākslas muzeja bija paredzēti paveikt vēl šajā gadā, teju noslēgušies. Šonedēļ pagalmā uzstādīti arī lielgabali, kas tagad atrodas tuvāk ielai, bet drīzumā teritorijā tiks uzstādīti informācijas stendi.**

piebilst, ka šobrīd apmeklētāji muzejā var iekļūt pa sētas puses durvīm, parādes durvis vēl netiks atvērtas.

Jelgavas pašvaldības Attīstības un pilsētplānošanas pārvaldes Projektu vadības sektora projektu

vadītāja Liene Rulle stāsta, ka šobrīd atbilstoši projektam arī iztērēti šā gada būvniecības darbiem paredzētie līdzekļi, tas ir, aptuveni 145 000 latu. Nākamgad vēl jāapgūst aptuveni 43 000 latu.

«Jelgavas Vēstnesis» jau raks-

tija, ka līdz ar muzeja apkārtējās teritorijas sakārtošanu un pieejamības uzlabošanu tiks pabeigts 2005. gadā uzsāktais projekts «Jelgavas muzeja ēkas fasāžu restaurācija un apkārtnes labiekārtošana».

## Daļā Dobeles ielas plāno izveidot divvirzienu kustību

(No 1.lpp.)

Tuvākajā laikā speciālistiem jārod optimālākais satiksmes organizācijas risinājums, lai jau nākamajā gadā, ekspluatācijā nododot rekonstruēto Dobeles šosejas posmu, vienlaicīgi varētu atklāt divvirzienu kustību daļā Dobeles ielas. «Jau pašlaik ir skaidrs, ka Dobeles un Pasta ielas krustojumā būtu nepieciešams luksofors, taču, visticamāk, nāksies rast risinājumu arī citās iespējamās problēmsituācijās,» akcentē V.Ļevčenko.

«Esmu jelgavnieks kopš 1959. gada un Dobeles ielā esmu uzauzdzis. Savulaik par divvirzienu Dobeles iela tika izveidota, lai nodrošinātu padomju armijas kustību pa šo ielu nakts laikā uz Dobeles armijas daļu. Tagad šie laiki jau sen kā beigušies, bet autovadītājiem nākas samieri-

nāties ar neērtībām, ko rada vēl viena divvirzienu iela pilsētā,» lūgumu izskatīt iespējas Dobeles ielā izveidot divvirzienu kustību pamato jelgavnieks SIA «Astarte nafta» valdes loceklis Jānis Anspoks. Būdam aktīvs satiksmes dalībnieks, viņš norāda arī uz citu problēmu. «Pilsētā divvirzienu transporta plūsma parasti ir organizēta paralēlās ielās, piemēram, Pasta iela un Akadēmijas iela – pa vienu transportam ir iespēja braukt uz vienu pusi, pa otru – uz otru, taču Dobeles ielas gadījumā šādas iespējas nav, līdz ar to rīta un vakara stundās veidojas sastrēgumi Lielajā ielā, arī uz turgu pa Dobeles ielu aizbraukt nevar,» tā J.Anspoks. Viņš novērtē, ka pašvaldība ir uzklusējusi viņa ierosinājumu un meklē risinājumu to arī īstenot.

## «Latvenergo» klientus apkalpos citā vietā

■ **Ilze Knusle-Jankevica**

No 17. decembra «Latvenergo» Klientu apkalpošanas centrs atradīsies citur – Elektriā ielā 10. Līdz ar pārceļšanos uz citām telpām nākamnedēļ divas dienas centrs būs slēgts.

«Latvenergo» Klientu apkalpošanas reģiona vadītājs Jurgis Vinnis informē, ka Jelgavas klientu apkalpošanas centrs nākamajā nedēļā divas dienas būs slēgts. 14. decembrī centrs būs slēgts tehnisku iemeslu dēļ, bet 15. decembrī pēdējo dienu klienti tiks pieņemti līdzšinējās telpās Lielajā ielā 22. Savukārt 16. decembrī «Latvenergo» Klientu centrs apmeklētājus nepieņems, bet jau no 17. decembra atradīsies jaunajās telpās Elektriā ielā 10 un strādās pēc ierastā grafika. Tiesa, pirmssvētku dienās centra darba laiks būs par stundu īsāks. «Klientu apkalpošanas

centrs tiek pārceļš, lai optimizētu klientiem pieejamos pakalpojumus un apkalpošanu, kā arī samazinātu izmaksas laikā, kad arvien lielāks pakalpojumu klāsts tiek piedāvāts iedzīvotājiem elektroniskajā vidē. Tāpat būtiski, ka jaunās telpas atradīsies ēkā, kas iedzīvotājiem pazīstama kā akciju sabiedrības «Sadales tīkls» administrācija, līdz ar to klientiem būs iespējams vairākus jautājumus risināt vienvietā,» norāda akciju sabiedrības «Latvenergo» Ārējās komunikācijas daļas vadītājs Andris Siksnis. Viņš piebilst, ka līdztekus tam uzņēmums intensīvi paplašina arī telefoniski risināmo jautājumu loku, kā arī nepārtraukti notiek darbs pie kontakta centra kapacitātes palielināšanas.

Atgādinām, ka «Latvenergo» Klientu apkalpošanas centra darba laiks ir: pirmdienās, otrdienās, trešdienās no pulksten 9 līdz 18, ceturtdienās no pulksten 9 līdz 19, bet piektdienās no pulksten 9 līdz 17.

## Pašvaldības atbalstu vēl nav izmantojis neviens pedagogs

■ **Sintija Čepanone**

**Vēl līdz 15. decembrim Jelgavas izglītības iestāžu skolotāji var pieteikties pabalstam, lai janvārī varētu saņemt braukšanas maksas atvieglojumus pilsētas sabiedriskajā transportā. Šādu atbalstu pašvaldība nodrošina, izprotot daudzu pedagogu grūto finansiālo situāciju līdz ar būtisko algas samazinājumu valstī.**

Uz braukšanas maksas atvieglojumiem piecdesmit procentu apmērā no mēnešbiļetes cenas 2009./2010. mācību gadā saskaņā ar domes lēmumu drīkst pretendēt pedagogi,

kuri deklarējuši dzīvesvietu Jelgavas administratīvajā teritorijā un strādā pilsētas pašvaldības vai privātajās izglītības iestādēs, kā arī viņu ģimenes ienākumi mēnesī uz vienu ģimenes locekli nepārsniedz 180 latus.

«Pieteikties šim pabalstam skolotāji Sociālo lietu pārvaldē var kopš 1. decembra, taču līdz šim brīdim nav saņemts neviens iesniegums,» stāsta Jelgavas Sociālo lietu pārvaldes Sociālās palīdzības nodaļas vadītāja Māriete Liepiņa. Taču viņa atgādina – lai pilsētas autobusus ar piešķirtajiem atvieglojumiem varētu izmantot janvārī, šim pabalsta veidam jāpiesakās līdz 15. decembrim. Lai saņemtu šo pabalstu, pedagogam Jelgavas Sociālo lietu pārvaldē jāiesniedz iesniegums un iztikas līdzekļu

deklarācija, pievienojot tajā norādīto ziņu apliecināto dokumentus, kā arī izziņa par darba vietu kādā no pilsētas izglītības iestādēm.

«Jelgavas Vēstnesis» jau rakstīja, ka pašvaldība saņēma skolotāju lūgumu rast iespēju finansēt pusi no mēnešbiļetes cenas sabiedriskajā transportā, lai atvieglotu pedagogu nokļūšanu uz darbu un mājās. Lai kaut nedaudz atslodotu skolotāju izdevumus, deputāti lēma par iespēju piešķirt viņiem braukšanas maksas atvieglojumus piecdesmit procentu apmērā no mēnešbiļetes cenas. Pašvaldības aplēses liecina, ka uz braukšanas maksas atvieglojumiem varētu pretendēt ap 350 pilsētas pedagogu un šim mērķim gada laikā būtu nepieciešami ap 25 000 latu.

## Internetā var aprēķināt ieguvumus, renovējot māju

■ **Sintija Čepanone**

**Zemgales reģionālās Enerģētikas aģentūras (ZREA) mājas lapā www.zrea.lv pieejams Ēku energoefektivitātes kalkulators. Ar tā palīdzību iedzīvotāji var aprēķināt aptuvenos ieguvumus un zaudējumus, plānojot savas mājas renovāciju.**

«Jelgavas Vēstnesis» jau rakstīja, ka ZREA speciālisti izstrādājuši kalkulatoru, ar kuru katram iedzīvotājam iespējams aptuveni noteikt ieguvumus un zaudējumus, plānojot savas mājas vai jebkuras citas ēkas renovāciju. Iepriekš, kamēr programma tika pilnveidota, iedzīvotājiem

iespēja izmantot kalkulatoru bija, sazinoties ar ZREA speciālistiem un rezultātu saņemot pa e-pastu. Taču kopš šīs nedēļas aprēķināt aptuvenos ieguvumus un zaudējumus, renovējot māju, var internetā: mājas lapā www.zrea.lv, sadaļā «Energoefektivitāte», apakšsadaļā «Ēku energoefektivitātes kalkulators».

«Kalkulators pievienots kā pielikuma dokuments. Iegūto rezultātu precizitātes novirze var būt 10 – 15 procenti. Kopumā šis kalkulators dod priekšstatu par ēkas renovācijas darbu izmaksām, par kopējām siltuma patēriņa izmaksām un apjomiem. Turklāt ir iespējams ilgtermiņā plānot un izprast enerģētikas jautājumus,» norādīta aģentūras mājas lapā. Ja saistībā ar kalkulatoru ir nepieciešama papildu infor-

mācija, ZREA speciālisti aicina zvanīt pa tālruni 63080206 vai sūtīt e-pastu uz adresi: janis@zrea.lv.

Lai izmantotu Ēku energoefektivitātes kalkulatoru, cilvēkam jānorāda dati par māju 25 pozīcijās. «Tie ir elementāri dati par māju, piemēram, stāvu, kāpņutelpu, dzīvokļu skaits, lietderīgā kvadrātūra, ir vai nav mājai bēniņi, nomainīto nenomainīto logu aptuvenās attiecības, vidējais siltuma patēriņš megavatstundās, ko var uzņināt datu bāzē ZREA mājas lapā. Iedzīvotāji arī var izvēlēties plānoto darbu apjomu, kredīta atmaksas termiņu, un kalkulators aprēķina gan kopējo maksājumu mēnesī, gan izmaksas uz kvadrātūru,» tā ZREA eksperts Jānis Graudulis.

Īsi

■ Valsts SIA «Latvijas Vēstnesis» tiesību dokumentu portāls www.likumli.lv papildināts ar jaunu sadaļu «Pašvaldību saistošie noteikumi», kurā atrodami arī Jelgavas pašvaldības saistošie noteikumi. Šobrīd portālā ievietoti 69 Jelgavas pašvaldības dokumenti, tostarp tādi normatīvie akti, kas regulē sociālo pabalstu piešķiršanas kārtību, pirmsskolas vecuma bērnu reģistrēšanu un uzņemšanu pirmsskolas izglītības iestādēs, sadzīves atkritumu apsaimniekošanu, reklāmu izvietojumu pilsētā, rakšanas darbu veikšanu, mājdzīvnieku turēšanu.

■ **Piektdien, 11. decembrī, no pulksten 16 līdz 20 «Vivo centrā» tiks atvērta «Rimi» Dāvanu darbnīca, kurā ikviens varēs smelties oriģinālas idejas dāvanām un iegūt dāvanu materiālus, lai pagatavotu svētku veltes tuviniekiem.** Te būs iespējams saņemt meistaru padomus, kā arī palīdzīgu profesionāļu roku dāvanu veidošanā. Bez maksas būs pieejami arī dāvanu dekorējamie materiāli – iesaiņošanas papīrs, lentītes un citi, kā arī «Rimi» speciāli svētkiem veidoti bukleti. Jāpiebilst, ka no šīs nedēļas «Rimi» veikalos iespējams iegādāties kustības «Lielie Bērnu slimnīcai» īpašo labdarības kalendāru 2010. gadam «365 iespējas klūt Lielam» ar fotogrāfa Gata Rozenfelda veidotajām mākslas fotogrāfijām, kurās attēloti «lielie», kas iejutušies bērnu lomā. Tā cena ir 3,50 lati, visi ienākumi no pārdotajiem kalendāriem tiks ziedoti Bērnu slimnīcas remontam.

■ **Noslēgusies akcija, kurā iedzīvotāji varēja nobalsot par, viņuprāt, labākajiem policistiem. Jelgavā visvairāk iedzīvotāju balsu saņēma Jelgavas iecirkņa Kārtības policijas nodaļas inspektors leitnants Uldis Janševkis.**



Valsts policijas Zemgales reģiona pārvaldes priekšnieka palīdzība Ieva Sietniece informē, ka iedzīvotāji par U.Janševski izteikušies tā: «Korekts. Piekļāvīgs. Atsaucīgs. Spēj uzklaut iedzīvotājus. Nodrošina kārtību.» Pats policists atzīst, ka šāda titula saņemšana ir ļoti pagodināša un stimulē strādāt vēl labāk.

■ **Paredzēto sliežu remontdarbu dēļ 15. un 16. decembrī noteiktas izmaiņas Jelgavas virziena elektrovielienu kustības sarakstā.** Remontdarbi paredzēti dzelzceļa iecirknī Torņkalns – Olaine – Cenas. Vilcienu atiešanas un pienākšanas laiki mainījušies vilcieniem teju visas dienas garumā. Ar izmaiņām var iepazīties portālā www.jelgavasvestnesis.lv, sadaļā «Svarīgi», kā arī a/s «Pasažieru vilciens» mājas lapā www.pv.lv.

Ritma Gaidamoviča

www. **JUNDA** .lv

**K. USTUPA AUTOSKOLA**  
www.ustupaautoskola.lv

**Aicina darbā instruktoru ar savu autobusu.**

Tel. 63022277, 29144430.  
Adrese: Svētes iela 33, 213. kab.

## Nodokli maksās īrnieki

*Jelgavnieks Voldemārs, kurš dzīvo 4. līnijā, vēlas noskaidrot, kas nākamgad nomaksās nekustamā īpašuma nodokli par dzīvokļiem, kuri pieder pašvaldībai. «Daudziem cilvēkiem, kas dzīvokli ir no pašvaldības, jau tā ir iekrājušies milzīgi parādi. Kas tad maksās šo nodokli?» jautā kungs.*

Kā norāda pašvaldības preses sekretāre Līga Klismetā, arī nekustamā īpašuma nodokli par dzīvojamām telpām, kas pieder pašvaldībai, maksās tur dzīvojošās personas. «2005. gada 24. novembra Jelgavas domes lēmuma «Par īres maksas noteikšanu pašvaldības īpašumā esošajās dzīvojamās telpās» 1. punkts nosaka, ka pašvaldības īpašumā esošo dzīvojamo telpu īres maksa ir vienāda ar dzīvojamās mājas uzturēšanas un apsaimniekošanas maksu attiecīgajā dzīvojamajā mājā, pieskaitot nekustamā īpašuma nodokli un zemes nomas maksu,» skaidro L. Klismetā. Tādējādi arī šī summa tiks pieskaitīta dzīvojamās platības īres maksai.

Jāatgādina, ka no nākamā gada 1. janvāra tiek piemērots nekustamā īpa-

šuma nodoklis dzīvojamajām telpām un inženiertehniskajām būvēm, ko paredz pieņemtie grozījumi likumā par nekustamā īpašuma nodokli. Vienģimenes un divģimēņu, daudzdzīvokļu mājām neatkarīgi no tā, vai tās ir sadalītas dzīvokļu īpašumos, nodoklis būs 0,1 procenta apmērā no kadastrālās vērtības, ja tā nepārsniedz 40 000 latu, 0,2 procentu apmērā – īpašumiem, kuru kadastrālā vērtība ir 40 000 – 75 000 latu, savukārt 0,3 procentu apmērā – īpašumiem, kuru vērtība pārsniedz 75 000 latu. Nekustamā īpašuma nodokļa likme zemei un inženierbūvēm būs 1,5 procenti no kadastrālās vērtības. No nodokļa maksāšanas būs atbrīvotas tās inženierbūves, kuras tiek izmantotas sabiedrisko pakalpojumu sniegšanai. Nekustamā īpašuma papildlikme tiks piemērota arī neapstrādātajai lauksaimniecības zemei, līdz ar to nākamgad būs jāmaksā nodoklis trīs procentu apmērā no kadastrālās vērtības. Bet minimālais nekustamā īpašuma nodokļa maksājums katram maksātājam ir pieci lati.

Sagatavoja Sintija Čepanone

## Karogs jāpaceļ valstij un pilsētai nozīmīgās dienās

*Andris vēlas noskaidrot, kurās dienās Jelgavā valsts karogs būs jāpaceļ nākamajā – 2010. – gadā.*

Saskaņā ar Latvijas valsts karoga likumu, kas pieņemts šī gada 29. oktobrī, 2010. gadā Latvijas valsts karogs pie publisko personu ēkām, privāto tiesību juridisko personu un personu apvienību ēkām, kā arī dzīvojamām ēkām obligāti jāpaceļ 1. maijā, 4. maijā, 11. novembrī un 18. novembrī. Karogs sēru noformējumā pie publisko personu ēkām, privāto tiesību juridisko personu un personu apvienību ēkām, kā arī dzīvojamām ēkām jāpaceļ 25. martā, 14. jūnijā, 17. jūnijā, 4. jūlijā un decembra pirmajā svētdienā.

Savukārt Lietuvas valsts atjaunošanas dienā, 16. februārī, un Igaunijas Republikas neatkarības dienā, 24. februārī, līdzās Latvijas valsts karogam attiecīgi Lietuvas vai Igaunijas nacionālais karogs jāpaceļ vien Rīgas pils Svētā gara tornī, pie Saeimas galvenās ēkas un Ministru kabineta ēkas.

Taču Jelgavā iedzīvotāji tradicionāli tiek aicināti pacelt karogu arī mūsu pilsētai nozīmīgās dienās, un arī nākamgad karogu jelgavnieki aicināti pacelt Pilsētas svētku laikā – 27., 28., 29. un 30. maijā –, kā arī Jelgavas atbrīvošanas no Bermonta karaspēka 91. gadadienā, 21. novembrī.

Sagatavoja Sintija Čepanone

### Vēstule

## Paldies Jelgavas domei par atbalstu

Laikrakstu «Jelgavas Vēstnesis» gaidu katru ceturtdienu, jo zinu, ka tajā būs dažāda informācija, kultūras un sporta jaunumi un turpmākie pasākumi. Esmu sarūgtināta par dažu deputātu nepatiku pret laikraksta izdošanu. Uzskatu, ka Jelgavas dome rīkojusies pareizi un cilvēcīgi, atbalstot laikraksta izdošanu, jo šodien ne jau katrs var atļauties to pasūtīt (arī citus

laikrakstus).

Mans lielais paldies jums visiem, kuri veido šo laikrakstu. Paldies Jelgavas domei par atbalstu.

Novēlu visiem labu veselību, dzīves un darba prieku, kopīgi pārvarēt šo smago krīzes laiku. Ir Ziemassvētku gaidīšanas laiks. Būsim visi kopā ar labām domām un cerībām!

Ar cieņu – Marija Jokste

**PATEICĪBA**  
**Paldies ziedotājiem**

Jelgavas dome un Jelgavas Ražotāju un tirgotāju asociācija izsaka pateicību visiem, kas ziedoja 18. novembra Latvijas Republikas valsts svētku uguņošanai Jelgavā.

**2009. gada 18. novembra valsts svētku uguņošanai ziedojuši**  
**SIA «KULK»** – Ls 500 (valdes locekle Eva Melbārde); **SIA «Kanciers plus»** – Ls 50 (valdes priekšsēdētājs Edmunds Barkāns); **SIA «Jelgavas Autobusu parks»** – Ls 500 (valdes loceklis Pēteris Salkazanovs); **SIA «Fortum Jelgava»** – Ls 500 (valdes locekle Aina Bataraga); **SIA «Media Jelgava»** – Ls 300 (valdes loceklis Aivars Šembels); **SIA «Būvmateriālu veikals «Pilsēta»** – Ls 100 (valdes loceklis Ivars Bulašs); **SIA «Velis-A»** – Ls 100 (valdes priekšsēdētājs Aldis Knāviņš); **SIA «Jelgavas rajona slimnīca»** – Ls 100 (valdes loceklis Gundars Prolis); **SIA SK «Zemgale-V»** – Ls 100 (valdes loceklis Armands Ozolapa); **SIA «Jelgavas Pils aptieka»** – Ls 100 (īpašniece Dina Kurzemniece); **SIA «Rimts»** – Ls 300 (valdes loceklis Juris Veiss); **SIA «Ceļu būvniecības sabiedrība «Igate»** – Ls 300 (valdes loceklis Māris Peilāns); **SIA «DAKC»** – Ls 300 (valdes priekšsēdētājs Alvis Stražinskis); **SIA «Urbiks»** – Ls 5 (valdes loceklis Normunds Štefenhāgens); **SIA «3C»** – Ls 100 (valdes loceklis Aigars Buķevics); **SIA «UNI-SAN»** – Ls 75 (valdes loceklis Imants Šņeps); **SIA «KKR»** – Ls 150 (direktore Alija Dubova); **SIA «Aleja D»** – Ls 200 (valdes loceklis Andris Drēska); **Valfrīds Spridzāns** – Ls 5; **Gundega Krūmiņa-Rjabova** – Ls 5; **SIA «NP Jelgavas Biznesa Parks»** – Ls 150 (valdes locekle Elita Moiseja); **SIA «Jelgavas Lija»** – Ls 50 (valdes loceklis Jānis Tauriņš); **Aira Krastiņa** – Ls 5; **SIA «Ludvigs»** – Ls 50 (valdes priekšsēdētājs Egils Joels); **SIA «Alvima»** – Ls 100 (valdes loceklis Almants Reinbergs); **SIA «Evopipes»** – Ls 100 (valdes priekšsēdētājs Edgars Viļķins); **SIA «Jelgavas tipogrāfija»** – Ls 100 (valdes priekšsēdētājs Juris Sīlis).

**SIA «Jelgavas Lija» uguņošanas sarīkošanai pārskaitīti 3500 lati.**  
**Atlikums – 845 lati.**

# Pieturas sakārtos, rekonstruējot ielu



Rekonstruējot Dobeles šoseju no Pūru ceļa līdz Svētes tiltam, tiks sakārtotas arī visas autobusu pieturas šajā posmā. Taču tikmēr iedzīvotājiem neērtības rada fakts, ka pieturai nav nojumes, kur patverties no lietus. Izprotot to, pašvaldības aģentūra «Pilsētsaimniecība» sola izskatīt iespējas rast pagaidu risinājumu.  
Foto: Ivars Veilīšs

*Kāda pensionāre, kura ikdienā bieži dodas uz Zanderu kapiem apkopt savu piederīgo kapu kopiņas, «Jelgavas Vēstnesim» stāsta, ka neērtības viņai sagādā autobusu pieturas kapu tuvumā. «Tur autobusu pieturām nav nojumītes. Varbūt tas nebūtu nekā, ja jumtīna nav pieturai virzienā no centra, jo cilvēki, izkāpjot no autobusa, tūdaļ dodas apkopt kapiņus, taču virzienā uz centru nojume gan ir ļoti nepieciešama. Ja list vai snieg, cilvēkiem vismaz būtu kur patverties, jo autobuss ir jāgaida. Tagad autobusa gaidīšana mums sagā-*

*dā ļoti lielas neērtības,» stāsta kundze un lūdz rast iespējas sakārtot vismaz vienu pieturu pie Zanderu kapiem.*

Kā norāda pašvaldības aģentūras «Pilsētsaimniecība» direktors Andrejs Baļčūns, jau šomēnes tiks izsludināts konkurss par Dobeles šosejas posma no Pūru ceļa līdz Svētes tiltam rekonstrukciju. «Kā jau ierasts rekonstruējot citas ielas un ielu posmus mūsu pilsētā, arī šī ielas posma sakārtošanas laikā līdztekus citiem darbiem paredzēts savest kārtībā autobusu pieturas, tādējādi jaunas pieturas tiks

izveidotas arī pie Zanderu kapiem,» teic A. Baļčūns. Viņš gan norāda, ka būvdarbi Dobeles šosejas posmā no Pūru ceļa līdz Svētes tiltam varētu sākties nākamajā vai aiznākamajā gadā. «Tādējādi nebūtu racionāli pašlaik rekonstruēt tikai vienu autobusu pieturu,» tā A. Baļčūns. Tiesa gan – apzinoties neērtības, ar kādām nākas sastapties iedzīvotājiem, gaidot autobusu virzienā uz centru, un izprotot situāciju, «Pilsētsaimniecības» direktors sola izskatīt iespējas šajā situācijā rast pagaidu risinājumu.

Sagatavoja Sintija Čepanone

## Eksāmeni pilsonības iegūšanai jākārt Rīgā

*Kāds «Jelgavas Vēstnesis» lasītājs vēlējas noskaidrot, kādi dokumenti vajadzīgi, lai pieteiktos pilsonības iegūšanai nepieciešamajiem eksāmeņiem.*

Jāatgādina, ka no jūnija eksāmeni tiek pieņemti Rīgā, bet Naturalizācijas pārvaldes Jelgavas filiālē var tikai iesniegt dokumentus un saņemt norikojumu uz pārbaudēm.

Jelgavas filiāles vadītāja Irīna Ķuse stāsta, ka pamatdokumenti, kas jāiesniedz, piesakoties eksāmeņiem, ir pase, trīs fotogrāfijas, kvīts par valsts nodevas samaksāšanu un dokuments, kas apliecina – personai ir legāls ienākumu avots.

Strādājošajiem valsts nodeva ir 20 lati, bet vairākām iedzīvotāju grupām tā ir trīs lati, piemēram, bezdarbniekiem, jauniešiem, kuri ir vecāki par 18 gadiem, bet vēl mācās, pensionāriem, personām, kam piešķirts trūcīgās statuss.

### Naturalizācijas pārvaldes Jelgavas filiāles apmeklētāju pieņemšanas laiki

Diena	Laiks
Pirmdiena	9 – 12 13 – 17
Otrdiena	9 – 12 13 – 16
Ceturtdiena	9 – 12 13 – 16
Piektdiena	9 – 12

būs izziņa par bezdarbnieka, ģimenes vai cita pabalsta saņemšanu,» norāda speciāliste.

Piesakoties eksāmeņiem, var iesniegt arī sertifikātu, kas liecina par nokār-

totu centralizēto eksāmenu latviešu valodā. «Ja eksāmens ir nokārtots A, B vai C līmenī, pretendents tiks atbrīvots no valodas pārbaudes kārtēšanas,» stāsta Naturalizācijas pārvaldes Jelgavas filiāles vadītāja. Jāpiebilst, ka sertifikātam jābūt iegūtam pēdējo divu gadu laikā. Kopumā, lai iegūtu pilsonību naturalizācijas kārtībā, jānokārto divas LR Pilsonības likumā noteiktās pārbaudes – latviešu valodas prasmes un zināšanu (Latvijas vēsture, Satversme, valsts himna) pārbaudes.

Naturalizācijas pārvaldes Jelgavas filiāle atrodas Lielajā ielā 6, viennīcas 2. stāvā, 215. kabinetā, kur var iesniegt visus dokumentus un pieteikties pilsonības iegūšanai, bet eksāmens gan jākārt Rīgā. Papildu informāciju var saņemt, zvanot pa tālruni 63022189.

Sagatavoja Ilze Knusle-Jankevica

## Situāciju Filozofu ielā novērsīs

*«Jelgavas Vēstnesis» vērsās jelgavniece Anna, atklājot situāciju Filozofu ielā. Proti, viņa pamanījusi, ka tur grāvi iebrukušas ielas apmales un šobrīd jau iebrukt sāk arī bruģis, tādēļ vērs atbildīgo dienestu uzmanību uz šo situāciju un aicina to novērst.*

Pašvaldības aģentūras «Pilsētsaim-

niecība» direktors Andrejs Baļčūns skaidro, ka aģentūras speciālisti lasītājas norādīto problēmu Filozofu ielā ir fiksējuši jau iepriekš un arī apzinājuši problēmas cēloņus un iespējamo risinājumu. «Apmāles iebrukušas grāvja dēļ, un, lai problēmu novērstu, tur jāizbūvē slēgtais vads, bet grāvis – jāaizber,» tā A. Baļčūns, piebilstot, ka «Pilsētsaimniecība»

arī izskaitļojusi, cik šādi darbi varētu maksāt. «Līdzekļu trūkuma dēļ šogad problēmu Filozofu ielā novērst nevarēsim, taču tas noteikti tiks izdarīts nākamgad, visticamāk, pavasarī, tiklīdz būs piemēroti laika apstākļi šo darbu veikšanai,» tā A. Baļčūns

Sagatavoja Sintija Čepanone

## Sabojāto grāvi sakārtos

*Jelgavnieks Andrejs Elsteris vēstulē raksta, ka, visticamāk, kāda smagā mašina ar kravu pilnīgi aizspiedusi lietus ūdens kanalizācijas grāvi pie mājas Smilšu ielā 62, kā arī grāvi pie 60. un 62. mājas robežas, un «Jelgavas Vēstnesis» lūdz iesaistīties šīs problēmas novēršanā. «Cerams, ka atradīsies nedaudz latīņu, lai no Lielupes izvilkto restrukturizētās cukurfabrikas cauruli pārvestu un ieguldītu kanalizācijas grāvī starp*

*Smilšu ielas 60. un 62. māju un izprojektētu, kā likvidēt arhitektu neveiksmīgi projektēto aso kanalizācijas grāvja likumu pie Nr.62 Smilšu ielā,» raksta pensionārs.*

Iepazīstoties ar A. Elstera vēstuli, pašvaldības aģentūra «Pilsētsaimniecība» informē, ka speciālisti pārbaudījuši situāciju lasītāja minētajā adresē. «Smilšu ielas pagrieziens atbilst Latvijas Republikā pieņem-

tajiem standartiem,» uz A. Elstera iebildi, ka pie Smilšu ielas 62. nama ir arhitektu neveiksmīgi projektēts ass kanalizācijas grāvja likums, norāda «Pilsētsaimniecības» hidrotehnisko būvju inženiere Žanna Barkovska. Savukārt, runājot par sabojāto grāvi, speciāliste piebilst, ka grāvja sakārtošanas darbi tiks veikti līdz 16. decembrim.

Sagatavoja Sintija Čepanone

**Sporta pasākumi**

- **12. decembrī pulksten 10** – Jelgavas pilsētas čempionāts biljardā, fināls (6. vidusskolā).
- **12. decembrī pulksten 11** – «Swedbank» Latvijas jaunatnes basketbola līgas LR čempionāts: Jelgava – Jugla (Sporta hallē).
- **12. decembrī pulksten 11** – veterānu turnīrs volejbolā «Saulgrieži 2009» (LLU sporta namā, zālē Tērvetes ielā 91d).
- **12. decembrī pulksten 12** – 19. Latvijas veterānu (maksibasketbola) čempionāts basketbolā: «Doks Jelgava» – SSB «Jūrmala» (Sporta hallē).
- **12. decembrī pulksten 12** – LR un Jelgavas atklātais čempionāts svaru stieņa spiešanā guļus (Sporta namā Raiņa ielā 6).
- **12. un 13. decembrī pulksten 11** – Bērnu un jauniešu Ziemassvētku un Jaungada turnīrs šahā (Sporta namā Raiņa ielā 6).
- **13. decembrī pulksten 11** – Sporta servisa centra kausa izcīņas basketbolā, 1. grupa: pusfināls (Sporta hallē).
- **13. decembrī pulksten 11** – Jelgavas Šaha kluba čempionāts (Sporta namā Raiņa ielā 6).
- **13. decembrī pulksten 12** – Sporta servisa centra kausa izcīņa basketbolā, 2. grupa: fināls (Sporta namā Raiņa ielā 6).
- **13. decembrī pulksten 12** – «Aļņa» ziemas balva, 5. kārtā (Ozolnieku vidusskolā).
- **16. decembrī pulksten 19** – Latvijas Basketbola līgas spēle: BK «Zemgale» – «Kēizarmežs» (Sporta hallē).

**Izcīnīs «mazo kausu»**

Svētdien, 13. decembrī, tiks noskaidrota komanda, kas iegūs Sporta servisa centra 2009. gada «mazo kausu» basketbolā. Sporta servisa centra metodiskā Valdis Ilmers informē, ka šogad fināls spēlēs komandas «Arheja GS» un «Kultūra» (spēle notiks Sporta namā Raiņa ielā 6 pulksten 14, bet pulksten 12 sāksies cīņas arī par 3. – 4. vietu un 5. – 6. vietu). Savukārt spēcīgāko komandu grupā šo svētdien aizritēs pusfināli. Jelgavas Sporta hallē pulksten 11 tiksies «Kēpas» un «Olaine», bet pulksten 12 «Ozols» un «Santehnikas sistēmas». Abu spēļu uzvarētāju derbijs notiks 19. decembrī Sporta hallē. Spēles sākums – pulksten 12. Jāpiebilst, ka šogad no cīņas par uzvarētāja titulu izstājušies pērnā gada čempioni «Brāļi Ilmāri».

**Gatavs jauniem rekordiem**

Šodien Turcijas pilsētā Stambulā sākas Eiropas čempionāts peldēšanā īsajā baseinā. Sacensībās piedalīsies arī jelgavnieks bijušais Specializētās peldēšanas skolas audzēknis Andrejs Dūda, kurš speciāli atbraucis no Amerikas. «Andrejs ir ļoti perspektīvs puisis un šobrīd ir labā formā. Viņš startēs vairākās distancēs, un domāju, ka dažiem Latvijas rekordiem Stambulā jākrīt,» teic peldēšanas skolas direktore Zelma Ozoliņa. Eiropas čempionāts ilgs no 10. līdz 13. decembrim.



**Apsver iespēju vairs nēstartēt**

Sezona noslēgusies ātruma pilotam Uģim Grosam. Finanšu trūkuma dēļ viņš nēstartēja pēdējos trīs pasaules čempionāta posmos un pieļauj iespēju sportista gaitas pārtraukt pavisam. Šo lēmumu sportists mainīs, ja ar aviokompāniju «Air Baltic» uzsāktās sarunas noslēgsies ar vienošanos par turpmāku sadarbību – tad Uģis turpinās braukt «Zepter» komandā. Ja atbalstītājs tomēr neatradīsies, U. Gross ir gatavs pārtraukt savu teju 25 ilgo sportista karjeru. Lai gan aizvadītā sezona nenoslēdzās kā plānots, tā apliecinājusi – Uģis var cīnīties ar desmit pasaules labākajiem pilotiem. Šobrīd jelgavnieks pasaules čempionāta kopvērtējumā ieņem 14. vietu, bet priekšā ir vēl viens posms, pēc kura viss vēl var mainīties.

# Sola vēl vairāk futbola

■ **Ilze Knusle-Jankevica**

Jelgavas pilsētas un novada atklātais čempionāts telpu futbolā «Zemgale Open» tuvojas noslēgumam – sākušās cīņas astotdaļfinālā un jau 19. decembrī tiks noskaidroti turnīra uzvarētāji. Turnīra organizatori ar paveikto ir apmierināti un arī turpmāk plāno rīkot Zemgales mēroga sacensības, skolu un augstskolu turnīrus un iesaistīties futbola saimniecības sakārtošanā.



Ilgu laiku par turnīra favorītiem tika uzskatīti Valērija Minaltas trenētie Jelgavas BJSS audzēkņi (zilajās formās), kuri turnīra laikā nebija zaudējuši nevienu punktu, bet astotdaļfinālā ar 1:2 piekāpās Rimanta Štopja vadītajai Teteles komandai. Tieši šādas situācijas pierāda – sportā nekas nav iepriekš paredzams un iespējas uzvarēt ir ikvienam.

Foto: Ivars Veilīšs

Pēdējo gadu laikā Jelgavā notikuši vairāki amatieru futbola turnīri un sacensības – gan vienas dienas, gan vairāku mēnešu turnīri, gan telpās, gan ārā, gan minifutbols, gan pannfutbols. Pēc pusotras nedēļas noslēgsies arī viens no tiem – telpu futbola turnīrs «Zemgale Open», kuru organizē FC «LLU». Viens no centra pārstāvjiem Lauris Lauskis norāda, ka ar paveikto ir apmierināts, jo galvenie izvirzītie mērķi sasniegti. «Mūsu galvenais mērķis bija ārpus galvaspilsētas sarīkot plašāka mēroga turnīru un pierādīt gan sev, gan citiem, ka ar daudz mazākiem resursiem var sasniegt labus rezultātus,» uzsver L.Lauskis, piebilstot, ka dalībnieku un citu cilvēku atsauksmes liek domāt, ka darbs izdarīts godam. Tāpat sava veida rādītājs ir arī tas, ka turnīrā spēlēt komandas ne tikai no Jelgavas, Jelgavas novada un Ozolnieku novada, bet arī no Rīgas, Dobeles, Jaunolaines, Iecavas.

Otrs ne mazāk svarīgs aspekts ir socializācija. «Te satiekas dažādi cilvēki, veidojas kolektīvi, notiek domu apmaiņa. Man pat puīši ir teikuši – labi, ka ir šāds turnīrs, jo tagad viņi te brauc un spēlē futbolu, bet, ja šādas iespējas nebūtu, daļa no viņiem noteikti savā pagastā nīktu,» tā L.Lauskis.

ir punktu sistēma, pēc kuras tiek novērtēts komandu sniegums, lietderība un vērtība, bet vēlākos turnīros reitīnga rādītāji noderēs, sadalot komandas grupās. «Šoreiz mēs gājām garāko ceļu un rīkojām divas kārtas. Pirmajā komandas tika ielozētas pēc nejaušības principa, bet otrajā – sadalītas pēc spēku samēriem. Nākotnē mēs varēsim šo ceļu saīsināt, uzreiz saliekot grupās līdzvērtīgas komandas,» stāsta organizators. Lai gan reitings ļauj komandas sadalīt pēc iespējas objektīvāk pa spēku samēriem, iespējams, dod pat kādam stimulu, L.Lauskis atzīst, ka tas ir neliels marketinga triks, lai piesaistītu interesentus. «Šāda sistēma ir pasaulē atzīta un darbojas, piemēram, futbolā, tenisā. Cilvēkiem patīk salīdzināt, bet sportistiem ir kur tiekties, jo reitings savā ziņā ir novērtējums,» tā viņš.

panākt izmaiņas, uzlabojumus, tikai sadarbojoties iespējams sakārtot futbola un sporta infrastruktūru Jelgavā.

**Ies pa iemīto taciņu**

Arī turpmāk FC «LLU» plāno rīkot dažādus futbola turnīrus. Tuvākais – Jelgavas pilsētas un novada čempionāts telpu futbolā – notiks jau janvāra beigās. Tomēr tālākā nākotnē centrs sadarbībā ar Latvijas Futbola federāciju plāno organizēt visa Zemgales reģiona futbola turnīrus, kas būtu daļa no valsts turnīriem. FC «LLU» apsver iespēju arī rīkot skolu un augstskolu čempionātus, bet tas varētu notikt tālākā perspektīvā. «Gribētos, lai sporta pasākumu kvalitāte tikai augtu, lai dalībnieku skaits būtu aizvien kuplāks. Pricēsimies par katru, kas neiet ielās, bet sporto,» tā L.Lauskis.

**Tiesneši – turnīra kvalitāte**

Lai gan turnīram nav ievērojama balvu fonda vai lielas atpazīstamības valsts mērogā, jau tagad, sākoties izšķirošajām spēlēm, spalvas ejot pa gaisu un notiek rīvēšanās par katru situāciju. Bet tas ir tikai viens no iemesliem, kāpēc turnīrā piesaistīti profesionāli tiesneši no Latvijas Futbola federācijas. L.Lauskis uzskata, ka tiesnešu darbs ir viena no turnīra kvalitātēm un tam ir jābūt augstā līmenī. Viņš norāda, ka, rīkojot citus turnīrus, tiesnešu komanda noteikti tiks pastiprināta, bet FC «LLU» pat apsver domu veidot savu tiesnešu korpusu.

**Jāveido piramīda**

Lai gan FC «LLU» pārstāvis teic, ka, organizējot turnīru, nekas nav bijis īpaši grūti, skaidrs ir viens – tas ir komandas darbs. Ne tikai vienas organizācijas, bet plašākas sadarbības. «Esmu runājis ar kādiem 20 pilsētas uzņēmumiem, no kuriem lielākā daļa, neskatoties uz ekonomisko situāciju valstī, ir gatavi atbalstīt kaut ar mazu miņu. Lūk, to es saucu par sadarbību, kad kopīgajā lietā iesaistās neskaitāmi dalībnieki un izveidojas tīkls, piramīda, lavīna,» teic L.Lauskis un vēlas pateikties visiem sadarbības partneriem, īpaši LLU, Sporta servisa centram, FK «Jelgava» un Jelgavas novada Sporta centram. Lauraprāt, tikai tā, visiem kopā vienojoties par kādu lietu, var

**Reitingi – marketinga triks**

Viens no jauninājumiem «Zemgale Open» turnīrā ir komandu reitingi. Tā

**Meklē darbu**

Sieviete. Var palīdzēt mājas uzkopšanā, strādāt par pavāra palīgu, apkopēju. Var veikt jebkuru darbu. Izskatīšu visus piedāvājumus. Tālrunis 29661809.

Nedzerošs piecdesmitgadīgs pāris pieskatīs māju, dzīvojot uz vietas. Vīrietis var strādāt lauku darbus (traktorists). Tālrunis 29934395.

Sieviete (37) – auklītes, veca cilvēka, slimnieka aprūpētājas vai citu darbu. Tālrunis 25935092.

Privāttundas angļu valodā. Tālrunis 29793382.

**Piedāvā darbu**

Pareiza uztura centram vajadzīgi pareiza uztura un svara kontroles konsultanti. Apmācības. Nepieciešamas krievu valodas zināšanas. Tālrunis 22062634.

**«Zemgales Open» spēļu kalendārs**

- Astotdaļfināls** 19. decembrī pulksten 19 **Ceturtdaļfināls**
- 14. decembrī pulksten 18.30
- 16. decembrī pulksten 20
- Pusfināls** 18. decembrī pulksten 20
- Fināls**
- 19. decembrī pulksten 16 spēle par 3. vietu
- 19. decembrī pulksten 17 spēle par 1. vietu
- Spēles notiek LLU Sporta zālē Tērvetes ielā 91d.

**Aizsaulē aizgājuši**

- RAJA STAŠĀNE** (dz. 1951. g.)
- MARUTA GRANTSBERGA** (dz. 1948. g.)
- TĀLIVALDIS MARTINSONS** (dz. 1954. g.)
- PJOTRS SIMONOVS** (dz. 1929. g.)
- MARIJA TRĀČUMA** (dz. 1921. g.)
- ROMUALDA MUTULE** (dz. 1934. g.)
- MIHAILS NESTEROVIČS** (dz. 1927. g.)
- VALĒRIJS GOLUBS** (dz. 1948. g.)
- MARGRIETA DACE OZOLA** (dz. 1945. g.)
- OJENA VEIČKO** (dz. 1917. g.)
- AIVARS PLŪDUMS** (dz. 1931. g.)
- RAIMONDS OSTVALDS** (dz. 1938. g.)
- ERNA SKOLIŅA** (dz. 1913. g.) Izvadīšana 10.12. plkst.11 Zanderu kapsētā.
- ALEKSANDRA GESOVA** (dz. 1924. g.) Izvadīšana 10.12. plkst.14.20 Bērzu kapsētā.



**Privātā pirmsskolas izglītības iestāde «Saulītes rakari»**  
uzņem bērnus no 1,5 līdz 7 gadu vecuma grupās ar latviešu valodas apmācību.  
Adrese: Skautu iela 1a, Jelgava. Tālrunis 29379286, 63028268.  
www.saulitesrakari.lv

**«Bogema»**  
Skaistumkopšanas salons  
piedāvā darbu frizierim, masierim, kosmetologam, ar savu klientūru.  
Jelgavā, Asteru ielā 4, tālrunis 63045975; 29608278.

**siluets**  
skaistumkopšanas salons  
Aicina darbā frizieri un manikīri ar darba pieredzi, klientūru.  
Raiņa iela 18, Jelgava. Tālrunis 29128186.

**Jelgavas domes Kultūras padome uzsāk kultūras pasākumu projektu pieņemšanu 2010. gadam**

- Konkursa mērķi:**
1. Veicināt mākslas un kultūras tradīciju iedzīvināšanu pilsētas kultūrvīdē un plašas sabiedrības iesaistīšanu kultūras dzīvē.
  2. Apzināt un saglabāt kultūras mantojumu.
  3. Atbalstīt jaunrades procesus.

- Prioritātes tiks piešķirtas projektiem, kuri paredz:**
- veidot Jelgavu kā Zemgales novada kultūras centru;
  - piesaistīt finansējumu no vairākiem avotiem.

**Projektu iesniegšanas kārtība:**  
Pieteikumi iesniedzami JPPA «Kultūra» birojā K.Barona ielā 6 līdz 2010. gada 15. janvāra plkst.14.30.

1. Katrs projekts jāiesniedz atsevišķi slēgtā aploksnē,
  - 1.1. uz aploksnē jānorāda:
    - 1.1.1. adresāts: «2010. gada kultūras pasākumu projektu konkursam»;
    - 1.1.2. iesniedzējs, juridiskā adrese.
  - 1.2. Pieteikumus sūtīt pa pastu, zīmogs datēts ne vēlāk kā 2010. gada 15. janvāris.
2. Projektu var iesniegt elektroniskā veidā ar ieskanētu (parakstu) pieteikuma anketu
  - 2.1. pa e-pastu: natalija.korzane@kultura.jelgava.lv līdz 2010. gada 15. janvāra plkst.14.30,
  - 2.2. pavadvēstulē norādīt:
    - 2.2.1. adresāts: «2010. gada kultūras pasākumu projektu konkursam»;
    - 2.2.2. iesniedzējs, juridiskā adrese.
3. Pēc pieteikuma nosūtīšanas zvanīt pa tālruni 63023461, lai pārliecinātos, ka projekta pieteikums ir saņemts.

- Projekta pieteikuma prasības**
1. Norādīt pilsētas programmu, kurai atbilst projekts:
    - Valsts svētki un atceres dienas;
    - Kultūras pasākumi:
      1. Valsts un starptautiskie,
      2. Reģionālie un pilsētas,
      3. Izklaides;
    - Mākslinieciski radošās darbības atbalsts;
    - Kultūrizglītība;
    - Sadarbība kultūrā.

2. Informācija par pasākumu:
  - Nosaukums;
  - Mērķauditorija un plānotais dalībnieku skaits;
  - Izpildes termiņi;
  - Iestādes vadītāja rekomendācija (iestāžu darbinieku iesniegtajiem projektiem);
  - Ieņēmumu un izdevumu tāme, kurā uzrādīts pieprasītais finansējums un iesniedzēja ieguldījums.

3. Īss pasākuma apraksts (ne vairāk par 1 lpp. A4 datorrakstā, 12. burtu izmērā).

4. Ziņas par iesniedzēju:
  - a) juridiskām personām:
    - nosaukums;
    - juridiskā adrese un adrese, uz kuru sūtīt atbildi par projekta rezultātiem;
    - organizācijas vadītājs;
    - reģistrācijas Nr.;
    - e-pasts;
    - tālrunis, citi saziņas līdzekļi;
    - pilnvarotās personas vārds, uzvārds un paraksts.
  - b) fiziskām personām:
    - CV;
    - adrese;
    - e-pasts;
    - tālrunis, citi saziņas līdzekļi.

**!Viens fiziska vai juridiska persona iesniedz ne vairāk kā 2 projektus!**

5. Projektam jāpievieno aizpildīta Projekta pieteikuma anketa. Anketu var saņemt JPPA «Kultūra» mājas lapā: www.kultura.jelgava.lv. Tālrunis informācijai – 63023461 (JPPA «Kultūra»).

## 14. decembris, pirmdiena

## LTV1

- 6.45 «Labrīt, Latvijā!»  
8.30 «Mīlas viesulis 3». Vācijas seriāls. 913.sērija.  
9.25 «Neprāta cena». LTV seriāls. 228.sērija.  
9.55 «Hameleonu rotālas». ASV seriāls. 5213.sērija.  
10.20 «Izmisušie vecāki». Komēdijseriāls. 13.sērija.  
11.15 «De facto».\*  
11.55 «Ielas garumā».\*  
12.25 «Lēģenda par Begeru Vensu». ASV drāma. 2000.g.  
14.50 «Degrasi. Nākamā paaudze». Seriāls. 45.sērija.  
15.15 «Kas te? Es te!».\*  
15.45 «Briņumpuņš». Studijas Dauka animācijas filma.  
15.55 «Rūķu zeme Čučumuļā».\*  
16.40 «Mīlas viesulis 3». Vācijas seriāls. 913.sērija.  
17.35 «Hameleonu rotālas». ASV seriāls. 5214.sērija.  
18.00 «Šodien Latvijā un pasaulē» (ar surdotoļkojumu).  
18.30 «Neprāta cena». LTV seriāls. 369. un 370.sērija.  
19.30 «Skats no malas».\*  
20.00 «100. pants».\*  
20.30 «Panorāma».\*  
21.10 «Sarkanā līnija».\*  
21.55 «Viss notiek».\*  
22.25 «Latvijā var!».\*  
22.55 «Galva. Pils. Sēta».\*  
23.10 «Nakts ziņas».\*  
23.25 «Šeit un tagad».\*  
0.05 «De facto».\*

## LTV7

- 7.00 Kontinentālās hokeja līgas spēle.  
Rīgas Dinamo – Toljati Lada.\*  
9.00 «Zveja» (ar subtit.)\*  
9.30 «Kriminālā informācija» (ar subtit.)\*  
10.00 «Draudzīgā ģimenīte» (ar subtit.). Seriāls. 60.sērija.  
10.50 «Televeikala skatlogs». «Top-Shop piedāvā...»  
12.30 «SeMS».\*  
13.30 «Dabas taka».\*  
14.00 Olimpiskais atlases turnīrs hokejā.  
Latvija – Ungārija.\*  
16.00 «Draudzīgā ģimenīte» (ar subtit.). Seriāls. 60.sērija.  
16.50 «SeMS».\*  
18.10 «Muhtars atgriežas» (ar subtit.). Seriāls. 313.sērija.  
19.00 «Šodien». Ziņas (krievu val.).  
19.30 «Žurnāls Eva». Seriāls. 8.sērija.  
20.00 «Diēta pret katastrofu».\*  
Somijas un Dānijas dokumentāla filma.  
21.05 «1000 jūdzes Transilvānijā».\*  
21.35 «Tavs auto».\*  
22.05 «Vistiera». Kanādas seriāls. 9.sērija.  
22.50 «Krējums... saldaiss».\*  
23.20 «Muhtars atgriežas» (ar subtit.). Seriāls. 313.sērija.  
0.05 «24 stundas 4». Seriāls. 23.sērija.

## LNT

- 6.00 «Tīcīgo uzvaras balss». Kristīgā programma.  
6.30 «Skubija Dū trīspadsmit spoki».\*  
ASV animācijas seriāls. 11.sērija.  
6.55 «LNT rīta ziņu raidījums 900 sekundes».\*  
8.40 «Degpunktā».\*  
9.05 «Amulets». ASV seriāls. 143.sērija.  
10.05 «Priesteru mācība». Vācijas melodrama. 2005.g.  
11.58 «Lielais jautājums. Papildspēle Apmaksājiet manus rēķinus!» Veiksmes un prāta spēle.  
12.01 «Sirmā ēdienkaratē».\* Raidījums.  
12.45 «Saldais pārtis». LNT komēdijseriāls.  
13.00 «Lielais jautājums». Veiksmes un prāta spēle.  
14.00 LNT dienas ziņas.  
14.20 Bērnu stunda. «Flintstonu ģimene.  
Speciālizlaidums». Animācijas seriāls. 2.sērija.  
14.50 «Ugunsdzēsēju stāstiņi».\*  
ASV animācijas seriāls. 19.sērija.  
15.20 «Anna un mīlestība». Vācijas seriāls. 80.sērija.  
15.50 «Nabaga miljonāre». Seriāls. 3.sērija.  
16.45 «Zelta drudzis. Labirints».\*  
16.49 «Sieviete bez pagātnes» (ar subtit.).  
Krievijas seriāls. 210.sērija.  
17.50 «Dienas jautājums».\*  
18.00 «Smieklu terapija» (ar subtit.). Humora šovs.  
18.58 «Zelta drudzis».\*  
19.20 «Tautas balss».\*  
20.00 LNT ziņas.  
20.25 Sporta un laika ziņas.  
20.40 «Degpunktā».\*  
21.05 «Neredzamai». ASV un Kanādas krimināldrāma.  
23.15 «Septiņi nāves grēki». Dokumentāls seriāls. 5.sērija.  
0.05 «Soprano ģimene 6». ASV seriāls. 7.sērija.  
1.05 LNT ziņu top 10.\*  
2.00 «Nikita». ASV seriāls. 26.sērija.  
2.50 «X paaudzes meitenes». Erotiska filma;  
SMS ar iepazīšanos.  
3.55 «Skrējens pēc miliona 7».\*  
4.45 «Smieklīgākie dzīvnieki pasaulē».\*  
5.10 «Sieviete bez pagātnes» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
210.sērija.

## TV3

- 5.00 «Kobra 13». Seriāls. 6.sērija.  
5.50 «Jūlija: ceļš uz laimi». Seriāls. 83.sērija.  
6.40 «Hoolaboola. Bērnuirits».\*  
8.05 «Izmeklētājs Kulagins» (ar subtit.).  
Seriāls. 184.sērija.  
8.40 «Māmiņu klubs».\*  
9.10 «Glābējkomanda Cepums». Raidījums.  
9.50 «Laimīgi kopā 3» (ar subtit.). Seriāls. 2. un 3.sērija.  
10.55 «Sargenģēļi». Austrālijas seriāls. 249.sērija.  
11.50 «FIB agente Sijū 2». Seriāls. 8.sērija.  
12.50 «Džima dēļ 4». ASV seriāls. 18.sērija.  
13.20 «Kobra 4». Seriāls. 1.sērija.  
14.25 «Dusmīgie bebrī». Animācijas seriāls. 32.sērija;  
«Amuleta mednieki». Animācijas seriāls. 7.sērija.  
15.15 «Postošā kaislība». Seriāls. 69.sērija.  
16.10 «Sirds uz ledus». Seriāls. 620. un 621.sērija.  
17.10 «MarGoša» (ar subtit.). Krievijas seriāls. 27.sērija.  
18.10 «Laimīgi kopā 3» (ar subtit.).  
Komēdijseriāls. 4. un 5.sērija.  
19.20 «Bez tabu». Informatīvi izklaidējoša programma.

- 19.50 «TV3 ziņas».\*  
20.20 «UgunsGrēks». Latvijas seriāls. 132.sērija.  
21.00 «Ekstrasensu ciņas 6» (ar subtit.). 6.sērija.  
22.00 «C.S.I. Ņujorka 5». ASV seriāls. 21.sērija.  
22.55 «Bīstamās mājainniecības 5».\*  
ASV seriāls. 15.sērija.  
23.50 «Nekā personīga». Raidījums.  
0.30 «Bobsleja apskats». Sporta programma.  
1.10 «Smuklīte Betija». ASV komēdijseriāls. 20.sērija.  
1.55 «NCIS: militārās izmeklēšanas dienests».\*  
ASV seriāls. 15.sērija.  
2.45 «Chill: interaktīvs nakts šovs».\*

## TV5

- 6.30 «Džoisai Maierei. Priekā pilna dzīve» (ar subtit.).  
Kristīgais raidījums.  
7.00 Animācijas filma.  
7.45 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!»» (ar subtit.).  
9.00 «Televeikala skatlogs».\*  
9.15 «Turecka maršs» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
10.15 «Krasina aizstāvība 2» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
11.15 «Televeikala skatlogs».\*  
11.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.  
12.30 «Dviņi» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
13.30 «Turecka maršs» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
14.10 «Televeikala skatlogs».\*  
14.30 «Vienkāršās patiesības» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
15.00 «Izsole».\*  
15.15 Animācijas filma.  
15.30 «Stalīna sieva» (ar subtit.). Krievijas seriāls. 1.sērija.  
16.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.  
17.30 «Sasisto lukturu ielas» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
18.30 «Bez cenzūras» (krievu val.). Informatīvs raidījums.  
19.30 «Ziņu vakars» (krievu val.).  
20.05 «Nāvējšais spēks» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
21.00 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.  
22.00 «Ziņas 22.00» (krievu val.). Informatīvs raidījums.  
22.30 «Kriminālā Latvijā» (krievu val.). Ziņas.  
23.00 «Pretizlūkošanas vienība» (ar subtit.). Seriāls.  
23.50 «Izsole».\*  
0.05 «Kriminālā Krievija» (ar subtit.). Dokumentāls seriāls.  
1.00 «Divas māsas» (ar subtit.). Krievijas seriāls.

## 15. decembris, otrdiena

## LTV1

- 6.45 «Labrīt, Latvijā!»  
8.30 «Mīlas viesulis 3». Vācijas seriāls. 914.sērija.  
9.25 «Neprāta cena». LTV seriāls. 229.sērija.  
9.55 «Hameleonu rotālas». ASV seriāls. 5215.sērija.  
10.15 «Televeikala skatlogs». «Dzīvīte».\*  
10.40 «Sarkanā līnija».\*  
11.25 «Skats no malas».\*  
11.55 «Viss notiek».\*  
12.25 «Ziemassvētku suns». Austrijas komēdija. 2004.g.  
13.55 «Latvijā var!».\*  
14.40 «100. pants».\*  
15.10 «Degrasi. Nākamā paaudze». Seriāls. 46.sērija.  
15.35 «Kas te? Es te!».\*  
16.20 «Televeikala skatlogs». «Dzīvīte».\*  
16.40 «Mīlas viesulis 3». Vācijas seriāls. 914.sērija.  
17.35 «Hameleonu rotālas». ASV seriāls. 5215.sērija.  
18.00 «Šodien Latvijā un pasaulē» (ar surdotoļkojumu).  
18.30 «Neprāta cena». LTV seriāls. 371. un 372.sērija.  
19.30 «100 g kultūras».\*  
20.00 «100. pants».\*  
20.30 «Panorāma».\*  
21.10 «Jauna nedēļa».\*  
21.55 «Bīstamā robeža». Sprauga sižeta seriāls. 13.sērija.  
22.40 «Naudas zīmes» (ar subtit.).  
22.55 «Nakts ziņas».\*  
23.10 «Šeit un tagad».\*  
23.50 «100 g kultūras».\*  
0.15 «LNO – 90». Arturs Maskats.\*

## LTV7

- 7.00 Olimpiskais atlases turnīrs hokejā.  
Latvija – Ungārija.\*  
9.00 «Tavs auto».\*  
9.30 «Krējums... saldaiss».\*  
10.00 «Draudzīgā ģimenīte» (ar subtit.). Seriāls. 61.sērija.  
10.50 «Televeikala skatlogs». «Top-Shop piedāvā...»  
12.30 «SeMS».\*  
13.30 «Laiks vīriem?»\*  
14.00 Olimpiskais atlases turnīrs hokejā.  
Latvija – Ukraina.\*  
16.00 «Draudzīgā ģimenīte» (ar subtit.). Seriāls. 61.sērija.  
16.50 «SeMS».\*  
18.10 «Muhtars atgriežas» (ar subtit.). Seriāls. 314.sērija.  
19.00 «Šodien». Ziņas (krievu val.).  
19.30 Eiropas kausa izcīņa basketbolā.  
BK Ventspils – Lauretana Biella. Tiešraide.  
21.30 «Ceļā ar kameru». Melns. Sarkans. Zelts.  
Četri vīri Ugandā. 5. (noslēguma) sērija.  
22.00 Eiropas Izaicinājuma kausa izcīņa basketbolā.  
Rīgas VEF – BC Banvit (Turcija).  
23.45 «Autosporta programma nr.1».\*  
0.15 «Zebra».\*  
0.30 «Muhtars atgriežas» (ar subtit.). Seriāls. 314.sērija.

## LNT

- 6.00 «Tīcīgo uzvaras balss». Kristīgā programma.  
6.30 «Skubija Dū trīspadsmit spoki».\*  
ASV animācijas seriāls. 12.sērija.  
6.55 «LNT rīta ziņu raidījums 900 sekundes».\*  
8.40 «Degpunktā».\*  
9.05 «Amulets». ASV seriāls. 144.sērija.  
10.05 «Baņķieris, kurā iemīlētis». Romantiska komēdija.  
11.58 «Lielais jautājums. Papildspēle Apmaksājiet manus rēķinus!» Veiksmes un prāta spēle.  
12.01 «Klauns». Vācijas seriāls. 20.sērija.  
13.00 «Lielais jautājums». Veiksmes un prāta spēle.  
14.00 LNT dienas ziņas.  
14.20 Bērnu stunda. «Flintstonu ģimene.  
Speciālizlaidums». Animācijas seriāls. 3.sērija.  
14.50 «Ugunsdzēsēju stāstiņi».\*  
ASV animācijas seriāls. 20.sērija.  
15.20 «Anna un mīlestība». Vācijas seriāls. 81.sērija.  
15.50 «Nabaga miljonāre». Seriāls. 4.sērija.

- 16.45 «Zelta drudzis. Labirints».\*  
16.49 «Sieviete bez pagātnes» (ar subtit.).  
Krievijas seriāls. 211.sērija.  
17.50 «Ekstrasensu ciņas 6» (ar subtit.).  
18.00 «Smieklu terapija» (ar subtit.). Humora šovs.  
18.58 «Zelta drudzis».\*  
19.20 «Tautas balss».\*  
20.00 LNT ziņas.  
20.25 Sporta un laika ziņas.  
20.40 «Degpunktā».\*  
21.05 «Sirds aicinājums». Vācijas melodrama.  
23.00 «Mākslīgais skaistums 3». ASV seriāls. 9.sērija.  
24.00 «Pasaules pokera turnīrs». 46.sērija.  
1.40 «Draudzenes». Erotiska filma; SMS ar iepazīšanos.  
2.45 «Soprano ģimene 6». ASV seriāls. 7.sērija.  
3.45 «Skrējens pēc miliona 7».\*  
4.35 «Septiņi nāves grēki». Dokumentāls seriāls. 5.sērija.  
5.10 «Sieviete bez pagātnes» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
211.sērija.

## TV3

- 5.00 «Septītās debesis 2». Seriāls. 11.sērija.  
5.50 «Jūlija: ceļš uz laimi». Seriāls. 84.sērija.  
6.40 «Hoolaboola. Bērnuirits».\*  
8.05 «Izmeklētājs Kulagins» (ar subtit.).  
Seriāls. 185.sērija.  
8.40 «Balzaka vecums jeb Visi vīrieši ir...» (ar subtit.).  
Seriāls. 6.sērija.  
9.50 «Laimīgi kopā 3» (ar subtit.). Seriāls. 4. un 5.sērija.  
10.55 «Ekstrasensu ciņas 6» (ar subtit.).  
11.50 «FIB agente Sijū 2». Seriāls. 9.sērija.  
12.50 «Džima dēļ 4». ASV seriāls. 19.sērija.  
13.20 «Kobra 4». Seriāls. 2.sērija.  
14.25 «Dusmīgie bebrī». Animācijas seriāls. 33.sērija;  
«Amuleta mednieki». Animācijas seriāls. 8.sērija.  
15.15 «Postošā kaislība». Seriāls. 70.sērija.  
16.10 «Sirds uz ledus». Seriāls. 622. un 623.sērija.  
17.10 «MarGoša» (ar subtit.). Krievijas seriāls. 28.sērija.  
18.10 «Laimīgi kopā 3» (ar subtit.).  
Komēdijseriāls. 6. un 7.sērija.  
19.20 «Bez tabu». Informatīvi izklaidējoša programma.  
19.50 «TV3 ziņas».\*  
20.20 «UgunsGrēks». Latvijas seriāls. 133.sērija.  
21.00 «Detektīvs Krūzs 2». Seriāls. 16.sērija.  
21.55 «C.S.I. Miami 7». ASV seriāls. 20.sērija.  
22.50 «Izslaušanās 4». ASV seriāls. 2008.g. 11.sērija.  
23.50 «NCIS: militārās izmeklēšanas dienests».\*  
ASV seriāls. 16. un 17.sērija.  
1.30 «Chill: interaktīvs nakts šovs».\*

## TV5

- 6.30 «Džoisai Maierei. Priekā pilna dzīve» (ar subtit.).  
Kristīgais raidījums.  
7.00 Animācijas filma.  
7.45 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!»» (ar subtit.).  
9.00 «Televeikala skatlogs».\*  
9.15 «Turecka maršs» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
10.15 «Krasina aizstāvība 2» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
11.15 «Televeikala skatlogs».\*  
11.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.  
12.30 «Dviņi» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
13.30 «Turecka maršs» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
14.10 «Televeikala skatlogs».\*  
14.30 «Vienkāršās patiesības» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
15.00 «Izsole».\*  
15.15 Animācijas filma.  
15.30 «Stalīna sieva» (ar subtit.). Krievijas seriāls. 2.sērija.  
16.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.  
17.30 «Sasisto lukturu ielas» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
18.30 «Bez cenzūras» (krievu val.). Informatīvs raidījums.  
19.30 «Ziņu vakars» (krievu val.).  
20.05 «Dzinēji» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
21.00 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.  
22.00 «Ziņas 22.00» (krievu val.). Informatīvs raidījums.  
22.30 «Kriminālā Latvijā» (krievu val.). Ziņas.  
23.00 «Pretizlūkošanas vienība» (ar subtit.). Seriāls.  
23.50 «Izsole».\*  
0.05 «Kriminālā Krievija» (ar subtit.). Dokumentāls seriāls.  
1.00 «Divas māsas» (ar subtit.). Krievijas seriāls.

## 16. decembris, trešdiena

## LTV1

- 6.45 «Labrīt, Latvijā!»  
8.30 «Mīlas viesulis 3». Vācijas seriāls. 915.sērija.  
9.25 «Neprāta cena». LTV seriāls. 230.sērija.  
9.55 «Hameleonu rotālas». ASV seriāls. 5215.sērija.  
10.15 «Televeikala skatlogs». «Dzīvīte».\*  
10.40 «Lietu daba. Rotālas ar indi». Dokumentāla filma.  
11.40 «Zini vai mini!» TV spēle.\*  
12.15 «Latvijai, brauciet jūrīņā!»  
Cikls Rīgas osta deviņos gadsimtos.\*  
12.45 «Jauna nedēļa».\*  
13.30 «Naudas zīmes» (ar subtit.).\*  
13.45 «8 stundas».\*  
14.00 «Kopā».\*  
14.30 «100. pants».\*  
15.05 «Degrasi. Nākamā paaudze». Seriāls. 47.sērija.  
15.30 «Dabas grāmata».\*  
16.15 «Televeikala skatlogs». «Dzīvīte».\*  
16.40 «Mīlas viesulis 3». Vācijas seriāls. 915.sērija.  
17.35 «Hameleonu rotālas». ASV seriāls. 5216.sērija.  
18.00 «Šodien Latvijā un pasaulē» (ar surdotoļkojumu).  
18.30 «Neprāta cena». LTV seriāls. 373. un 374.sērija.  
19.30 «100 g kultūras».\*  
20.00 «100. pants».\*  
20.30 «Panorāma».\*  
21.07 «Latloto izloze».\*  
21.20 «Kas notiek Latvijā?» Tiešraide no LTV studijas.  
22.45 «Zebra».\*  
23.00 «Nakts ziņas».\*  
23.15 «Vides fakti».\*  
23.45 «100 g kultūras».\*  
0.15 «Zaļais īpašums».\*

## LTV7

- 7.00 Olimpiskais atlases turnīrs hokejā.  
Latvija – Ukraina.\*  
9.00 «Autosporta programma nr.1».\*

- 9.30 «Dabas taka».\*  
10.00 «Draudzīgā ģimenīte» (ar subtit.). Seriāls. 62.sērija.  
10.50 «Televeikala skatlogs». «Top-Shop piedāvā...»  
11.10 «Televeikala skatlogs. Automoto raidījums nr.2».\*  
11.30 «Skaistākie Ziemassvētku korāļi».\*  
12.20 «SeMS».\*  
13.30 «TV motors».\*  
14.00 Olimpiskais atlases turnīrs hokejā. Latvija – Itālija.\*  
16.00 «Draudzīgā ģimenīte» (ar subtit.). Seriāls. 62.sērija.  
16.50 «SeMS».\*  
17.55 «olimpiade.lv».\*  
18.10 «Muhtars atgriežas» (ar subtit.). Seriāls. 315.sērija.  
19.00 «Šodien». Ziņas (krievu val.).  
19.15 Pārbaudes spēle hokejā. Latvija – Dānija.  
21.55 «Ziemeļu puse».\*  
22.25 «Ātruma cilts».\*  
22.55 «Nākotnes parks».\*  
23.25 «Ceļojums laikā». ASV fantastikas filma. 1992.g.  
1.05 «Muhtars atgriežas» (ar subtit.). Seriāls. 315.sērija.

## LNT

- 6.00 «Tīcīgo uzvaras balss». Kristīgā programma.  
6.30 «Skubija Dū trīspadsmit spoki».\*  
ASV animācijas seriāls. 13.sērija.  
6.55 «LNT rīta ziņu raidījums 900 sekundes».\*  
8.40 «Degpunktā».\*  
9.05 «Amulets». ASV seriāls. 145.sērija.  
10.05 «Mana dzīve, mans vīrs un tu». Vācijas melodrama.  
11.58 «Lielais jautājums». Papildspēle Apmaksājiet manus rēķinus! Veiksmes un prāta spēle.  
12.01 «Klauns». Vācijas seriāls. 21.sērija.  
13.00 «Lielais jautājums». Veiksmes un prāta spēle.  
14.00 LNT dienas ziņas.  
14.20 Bērnu stunda. «Flintstonu ģimene.  
Speciālizlaidums». Animācijas seriāls. 4.sērija.  
14.50 «Ugunsdzēsēju stāstiņi».\*  
ASV animācijas seriāls. 21.sērija.  
15.20 «Anna un mīlestība». Vācijas seriāls. 82.sērija.  
15.50 «Nabaga miljonāre». Seriāls. 5.sērija.  
16.45 «Zelta drudzis. Labirints».\*  
16.49 «Sieviete bez pagātnes» (ar subtit.).  
Krievijas seriāls. 212.sērija.  
17.50 «Dienas jautājums».\*  
18.00 «Smieklu terapija» (ar subtit.). Humora šovs.  
18.58 «Zelta drudzis».\*  
19.20 «Tautas balss».\*  
20.00 LNT ziņas.  
20.25 Sporta un laika ziņas.  
20.40 «Degpunktā».\*  
21.05 «Mājokļa jautājums». Raidījums.  
22.05 «Dviņu efekts». Honkongas sprauga sižeta  
piedzīvojumu komēdija.  
0.15 «Supernatural 2». ASV seriāls. 10.sērija.  
1.10 «Draugi 6». ASV seriāls. 107.sērija.  
1.40 «Rotaļu biedrs 2000». Erotiska filma;  
SMS ar iepazīšanos.  
2.40 «Pasaules pokera turnīrs». 47.sērija.  
4.15 «Mākslīgais skaistums 3». ASV seriāls. 9.sērija.  
5.10 «Sieviete bez pagātnes» (ar subtit.).  
Krievijas seriāls. 212.sērija.

## TV3

- 5.00 «Septītās debesis 2». Seriāls. 12.sērija.  
5.50 «Jūlija: ceļš uz laimi». Seriāls. 85.sērija.  
6.40 «Hoolaboola. Bērnuirits».\*  
8.05 «Izmeklētājs Kulagins» (ar subtit.).  
Seriāls. 186.sērija.  
8.40 «Balzaka vecums jeb Visi vīrieši ir...» (ar subtit.).  
Seriāls. 7.sērija.  
9.50 «Laimīgi kopā 3» (ar subtit.). Seriāls. 6. un 7.sērija.  
10.55 «Detektīvs Krūzs 2». Seriāls. 16.sērija.  
11.50 «FIB agente Sijū 2». Seriāls. 10.sērija.  
12.50 «Džima dēļ 4». ASV seriāls. 20.sērija.  
13.20 «Kobra 4». Seriāls. 3.sērija.  
14.25 «Dusmīgie bebrī». Animācijas seriāls. 34.sērija;  
«Amuleta mednieki». Animācijas seriāls. 9.sērija.  
15.15 «Postošā kaislība». Seriāls. 71.sērija.  
16.10 «Sirds uz ledus». Seriāls. 624. un 625.sērija.  
17.10 «MarGoša» (ar subtit.). Krievijas seriāls. 29.sērija.  
18.10 «Laimīgi kopā 3» (ar subtit.).  
Komēdijseriāls. 8. un 9.sērija.  
19.20 «Bez tabu». Informatīvi izklaidējoša programma.  
19.50 «TV3 ziņas».\*  
20.20 «UgunsGrēks». Latvijas seriāls. 134.sērija.  
21.00 «Sasisto lukturu ielas 9» (ar subtit.). Seriāls.  
22.00 «Nacionālās drošības agents 6» (ar subtit.).  
Krievijas seriāls. 5. un 6.sērija.  
24.00 «Likums un kārtība» (ar subtit.). Seriāls. 22.sērija.  
1.00 «Dubultspēle 6». Seriāls. 9.sērija.  
1.55 «Chill: interaktīvs nakts šovs».\*

## TV5

- 6.30 «Džoisai Maierei. Priekā pilna dzīve» (ar subtit.).  
Kristīgais raidījums.  
7.00 Animācijas filma.  
7.45 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!»» (ar subtit.).  
9.00 «Televeikala skatlogs».\*  
9.15 «Turecka maršs» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
10.15 «Sindbada pēdējais ceļojums» (ar subtit.). Seriāls.  
11.15 «Televeikala skatlogs».\*  
11.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.  
12.30 «Dviņi» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
13.30 «Turecka maršs» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
14.10 «Televeikala skatlogs».\*  
14.30 «Vienkāršās patiesības» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
15.00 «Izsole».\*  
15.15 Animācijas filma.  
15.30 «Stalīna sieva» (ar subtit.). Krievijas seriāls. 3.sērija.  
16.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.  
17.30 «Sasisto lukturu ielas» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
18.30 «Bez cenzūras» (krievu val.). Informatīvs raidījums.  
19.30 «Ziņu vakars» (krievu val.).  
20.05 «Dzinēji» (ar subtit.). Krievijas seriāls.  
21.00 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.  
22.00 «Ziņas 22.00» (krievu val.). Informatīvs raidījums.  
22.30 «Kriminālā Latvijā» (krievu val.). Ziņas.  
23.00 «Pretizlūkošanas vienība» (ar subtit.). Seriāls.  
23.50 «Izsole».\*  
0.05 «Kriminālā Krievija» (ar subtit.). Dokumentāls seriāls.

- 1.00 «Divas māsas» (ar subtit.). Krievijas seriāls.

## 17. decembris, ceturtdiena

## LTV1

- 6.45 «Labrīt, Latvijā!»  
8.30 «Mīlas viesulis 3». Vācijas seriāls. 916.sērija.  
9.25 «Neprāta cena». LTV seriāls. 231.sērija.  
9.55 «Hameleonu rotālas». ASV seriāls. 5216.sērija.  
10.15 «Televeikala skatlogs». «Dzīvīte».\*  
10.40 «Kas notiek Latvijā?» Vada J.Domburs.\*  
12.00 «Zebra».\*  
12.15 «Province».\*  
12.45 «Cilvēku planēta. Tēva Nikolaja bērni».\*  
Dokumentāla filma.  
13.45 «Vertikāle».\*  
14.30 «100. pants».\*  
15.05 «Degrasi. Nākamā paaudze». Seriāls. 48.sērija.  
15.30 «Juniors TV».\*  
16.15 «Televeikala skatlogs». «Dzīvīte».\*  
16.40 «Mīlas viesulis 3». Vācijas seriāls. 916.sērija.  
17.35 «Hameleonu rotālas». ASV seriāls. 5217.sērija.  
18.00 «Šodien Latvijā un pasaulē» (ar surdotoļkojumu).  
18.30 «Neprāta cena». LTV seriāls. 375. un 376.sērija.  
19.30 «100 g kultūras».\*  
20.00 «100. pants».\*  
20.30 «Panorāma».\*  
21.10 «Atklātā ceturtdiena».\*  
21.55 «Abi labi».\*  
22.25 «Grejas anatomija 4». ASV seriāls. 75.sērija  
23.10 «Nakts ziņas».\*  
23.25 «Garīgā dimensija».\*  
23.55 «100 g kultūras».\*

## LTV7

- 7.00 Olimpiskais atlases turnīrs hokejā. Latvija – Itālija.\*  
9.00 «Ātruma cilts».\*  
9.

19.50 «TV3 ziņas».  
 20.20 «UgunsGrēks». Latvijas seriāls. 135.sērija.  
 21.00 «Nozieguma skelets 3». Seriāls. 3.sērija.  
 21.55 «Ar ienaidnieka seju». ASV trilleris. 1997.g.  
 0.40 «Kinomānija». Raidījums.  
 1.10 «Lasvegasa 3». Seriāls. 8.sērija.  
 2.00 «Dzīvības glābēji 3». Seriāls. 7.sērija.  
 2.45 «Chill: interaktīvs nakts šovs».

**TV5**

6.30 «Džoisai Maierei. Prieka pilna dzīve» (ar subt.). Kristīgais raidījums.  
 7.00 Animācijas filma.  
 7.45 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!» (ar subt.).  
 9.00 «Televēkala skatlogs».  
 9.15 «Turecka maršs» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 10.15 «Sindbada pēdējais ceļojums» (ar subt.). Seriāls.  
 11.15 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subt.). Seriāls.  
 11.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subt.). Seriāls.  
 12.30 «Dviņi» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 13.30 «Turecka maršs» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 14.10 «Televēkala skatlogs».  
 14.30 «Vienkāršās patiesības» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 15.00 «Izsole».  
 15.15 Animācijas filma.  
 15.30 «Stalīna sieva» (ar subt.). Krievijas seriāls. 4.sērija.  
 16.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subt.). Seriāls.  
 17.30 «Sasisto lukturu ielas» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 18.30 «Bez cenzūras» (krievu val.). Informatīvs raidījums.  
 19.30 «Ziņu vakars» (krievu val.).  
 20.05 «Dzinēji» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 21.00 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subt.). Seriāls.  
 22.00 «Ziņas 22.00» (krievu val.). Informatīvs raidījums.  
 22.30 «Kriminālā Latvija» (krievu val.). Ziņas.  
 23.00 «Pretizliūkošanas vienība» (ar subt.). Seriāls.  
 23.50 «Izsole».  
 0.05 «Kriminālā Krievija» (ar subt.). Dokumentāls seriāls.  
 1.00 «Divas māsas» (ar subt.). Krievijas seriāls.

**18. decembris, piektdiena**

**LTV1**

6.45 «Labrīt, Latvijai!»  
 8.30 «Savvaļas rozes». Seriāls. 4.sērija.  
 9.25 «Nepārta cena». LTV seriāls. 232.sērija.  
 9.55 «Hameleonu rotaļas». ASV seriāls. 5217.sērija.  
 10.15 «Televēkala skatlogs». «Dzīvīte».\*  
 10.40 «Abi labi».\*  
 11.10 «LNO – 90. Dziedātājs Egils Siliņš».\*  
 11.40 «Kas var būt labāks par šo?»\*  
 12.10 «Vides fakti».\*  
 12.40 «Cilvēku planēta. Bērni ringā». Dokumentāla filma.  
 13.35 «Galva. Pilis. Sēta».\*  
 13.50 «Zaļais īpašums».\*  
 14.20 «100. pants».\*  
 14.50 «Atklātā ceturtdiena».\*  
 15.35 «Degrasi. Nākamā paaudze». Seriāls. 49.sērija.  
 16.15 «Televēkala skatlogs». «Dzīvīte».\*  
 16.40 «Savvaļas rozes». Seriāls. 4.sērija.  
 17.35 «Hameleonu rotaļas». ASV seriāls. 5218.sērija.  
 18.00 «Šodien Latvijā un pasaulē» (ar sudurtulkojumu).  
 18.30 «Nepārta cena». LTV seriāls. 377. un 378.sērija.  
 19.30 «100 g kultūras».  
 20.00 «Zini vai mini?» TV spēle. Vada S.Freiberga.  
 20.30 «Panorāma».\*  
 21.10 «100. panta preses klubs».\*  
 22.05 «Virsoņu iekarotāja». Vācijas komēdija.  
 23.00 «Nakts ziņas».\*  
 23.15 «Virsoņu iekarotāja». Filmas turpinājums.  
 23.50 «100 g kultūras».\*  
 0.15 «LNO – 90». Andrejs Žagars.\*

**LTV7**

7.00 Pārbaudes spēle hokejā. Latvija – Dānija.\*  
 9.00 «Ar makšķeri».\*  
 9.30 «Nākotnes parks».\*  
 10.00 «Draudzīgā ģimenīte» (ar subt.). Seriāls. 64.sērija.  
 10.50 «Televēkala skatlogs». «Top-Shop piedāvā...»  
 11.10 «Kara piloti». Dokumentāla filma.  
 12.05 «SeMS».\*  
 13.15 «Sporta studija».\*  
 14.00 Pārbaudes spēle hokejā. Latvija – Dānija.\*  
 16.00 «Draudzīgā ģimenīte» (ar subt.). Seriāls. 64.sērija.  
 16.50 «SeMS».\*  
 18.10 «Muhtars atgriežas» (ar subt.). Seriāls. 317.sērija.  
 19.00 «Šodien». Ziņas (krievu val.).  
 19.30 «Žurnāls Eva». Seriāls. 9.sērija.  
 20.00 «Mutanti X». Seriāls. 23.sērija.  
 20.45 «Noziedzīgie prāti 3». Seriāls. 8.sērija.  
 21.30 «Zveja» (ar subt.).  
 22.00 «Nesmuko cilvēku klubs».\*  
 22.30 «Maģiskie pokera mirkli».\*  
 23.25 «Muhtars atgriežas» (ar subt.). Seriāls. 317.sērija.

**LNT**

6.00 «Tīcīgo uzvaras balss». Kristīgā programma.  
 6.30 «Pile Dodžers». ASV animācijas seriāls. 2.sērija.  
 6.55 «LNT rīta ziņu raidījums 900 sekundes».  
 8.40 «Degpunktā».\*  
 9.05 «Amulets». ASV seriāls. 147.sērija.  
 10.05 «Sapnis divatā». Vācijas melodrama. 2002.g.  
 11.58 «Lielais jautājums. Papildspēle Apmaksājiet manus rēķinus!» Veiksmes un prāta spēle.  
 12.01 «Klauns». Vācijas seriāls. 23.sērija.  
 13.00 «Lielais jautājums». Veiksmes un prāta spēle.  
 14.00 LNT dienas ziņas.  
 14.20 Bērnu stunda. «Niks un Noela». ASV animācijas filma. 1993.g.  
 14.50 «Ugunsdzēsēju stāstiņi». ASV animācijas seriāls. 23.sērija.  
 15.20 «Anna un mīlestība». Vācijas seriāls. 84.sērija.  
 15.50 «Nabaga miljonāre». Seriāls. 7.sērija.  
 16.45 «Zelta drudzis. Labirints». Veiksmes spēle.  
 16.49 «Sieviete bez pagātnes» (ar subt.). Krievijas seriāls. 214.sērija.  
 17.50 «Dienas jautājums».\*  
 18.00 «Smieklu terapija» (ar subt.). Humora šovs.  
 18.58 «Zelta drudzis». Veiksmes spēle.  
 19.20 «Ļautas balss».

20.00 LNT ziņas.  
 20.25 Sporta un laika ziņas.  
 20.40 «Degpunktā».\*  
 21.05 «Elfs». ASV fantāzijas piedzīvojumu komēdija.  
 23.00 «Sliktais Santa Klauss». ASV un Vācijas kriminālkomēdija.  
 0.55 «Rotalu biedrs. Nakts ballīte». Erotiska filma; SMS ar iepazīšanos.  
 2.05 «Pirajas medības» (ar subt.). Krievijas seriāls. 3. un 4.sērija.  
 4.00 «Sasisto lukturu ielas 9» (ar subt.). Krievijas seriāls. 10.sērija.  
 4.50 «Skrējieni pēc miljona 7».\*  
 5.35 «Sieviete bez pagātnes» (ar subt.). Krievijas seriāls. 214.sērija.

**TV3**

5.00 «Septītās debesis 2». Seriāls. 14.sērija.  
 5.50 «Jūlija: ceļš uz laimi». Seriāls. 87.sērija.  
 6.40 «Hoolaboola. Bērnu rīts».\*  
 8.05 «Izmeklētājs Kulagins» (ar subt.). Seriāls. 188.sērija.  
 8.40 «Balzaka vecums jeb Visi vīriēši ir...» (ar subt.). Seriāls. 9.sērija.  
 9.50 «Laimīgi kopā 3» (ar subt.). Seriāls. 10. un 11.sērija.  
 10.55 «Nozieguma skelets 3». Seriāls. 3.sērija.  
 11.50 «FIB agente Sju 2». Seriāls. 12.sērija.  
 12.50 «Džima deļ 4». ASV seriāls. 22.sērija.  
 13.20 «Kobra 4». Seriāls. 5.sērija.  
 14.25 «Dusmīgie bebrī». Animācijas seriāls. 36.sērija; «Amuleta mednieki». Animācijas seriāls. 11.sērija.  
 15.15 «Postošā kaislība». Seriāls. 73.sērija.  
 16.10 «Sirds uz ledu». Seriāls. 628. un 629.sērija.  
 17.10 «MarGoša» (ar subt.). Seriāls. 31.sērija.  
 18.10 «Laimīgi kopā 3» (ar subt.). Krievijas komēdijseriāls. 12. un 13.sērija.  
 19.20 «Bez tabu». Informatīvi izklaidējoša programma.  
 19.50 «TV3 ziņas».\*  
 20.20 «Viens pats mājās 4». ASV ģimenes komēdija.  
 22.05 «Greizais spogulis» (ar subt.). Humora šovs.  
 0.20 «Naša Russias» (ar subt.). Humora šovs. 13.sērija.  
 0.50 «Grēksūdzes noslēpums». ASV trilleris.  
 2.25 «Chill: interaktīvs nakts šovs».

**TV5**

6.30 «Džoisai Maierei. Prieka pilna dzīve» (ar subt.). Kristīgais raidījums.  
 7.00 Animācijas filma.  
 7.45 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!» (ar subt.).  
 9.00 «Televēkala skatlogs».  
 9.15 «Turecka maršs» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 10.15 «Sindbada pēdējais ceļojums» (ar subt.). Seriāls.  
 11.15 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subt.). Seriāls.  
 11.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subt.). Seriāls.  
 12.30 «Dviņi» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 13.30 «Turecka maršs» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 14.10 «Televēkala skatlogs».\*  
 14.30 «Vienkāršās patiesības» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 15.00 «Izsole».\*  
 15.15 Animācijas filma.  
 15.30 «Senās Ķīnas noslēpumi» (ar subt.). Krievijas dok. seriāls.  
 16.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subt.). Seriāls.  
 17.30 «Sasisto lukturu ielas» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 18.30 «Bez cenzūras» (krievu val.). Informatīvs raidījums.  
 19.30 «Ziņu vakars» (krievu val.).  
 20.05 «Dzinēji» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 21.00 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subt.). Seriāls.  
 22.00 «Atnācēji» (latv. val., ar subt. krievu val.). Francijas fantastikas komēdija.  
 23.45 «Pretizliūkošanas vienība» (ar subt.). Seriāls.  
 0.35 «Izsole».\*  
 0.50 «Kriminālā Krievija» (ar subt.). Dokumentāls seriāls.

**19. decembris, sestdiena**

**LTV1**

8.05 «Latvij, brauciet jūrīnā!» Zvejniecības cikls Aiziet jūrīnā!  
 8.35 «Suņu zvaigzne». Animācijas seriāls. 23.sērija.  
 9.00 «Kas te? Es te!».\*  
 9.30 «Dabas grāmata».\*  
 10.00 «Edžmonta». Seriāls pusaudžiem. 24.sērija.  
 10.30 «Kas var būt labāks par šo?»  
 11.00 «Zaļais īpašums».\*  
 11.15 «Nepaej garām!» Ziemassvētku labdarības akcija.  
 12.15 «Virsoņu iekarotāja». Vācijas komēdija. 2007.g.  
 13.45 «Cukuroroma». Austrijas ģimenes filma. 2004.g.  
 15.20 «Vienā valodā». Dokumentāla filma.\*  
 15.50 «Nepaej garām!» Ziemassvētku labdarības akcija.  
 16.50 «Cilvēku planēta. Tēva Nikolaja bērni». Dokumentāla filma.  
 17.45 «Kopā».\*  
 18.00 «Šodien Latvijā un pasaulē».\*  
 18.30 «Vides fakti».\*  
 19.00 «Nepaej garām!» Ziemassvētku labdarības akcija.  
 20.30 «Panorāma».\*  
 21.07 «Latloto izloze».\*  
 21.20 «Nepaej garām!» Ziemassvētku labdarības akcija.  
 22.30 «Latvijas šļāģeraptauja 2009».\*  
 23.25 «Nakts ziņas».\*  
 23.30 «Krodziņā pie Paula».\*

**LTV7**

8.10 «Televēkala skatlogs». «Dzīvot labāk».  
 8.30 «Televēkala skatlogs». «Skatpunkti».\*  
 8.50 «Televēkala skatlogs». «Automoto raidījums nr.2».\*  
 9.10 «Televēkala skatlogs». «TV mozaika».\*  
 9.30 «Televēkala skatlogs». «Brīvdienu ceļvedis».\*  
 9.50 «Televēkala skatlogs». «Ļādas lietas».\*  
 10.10 «Televēkala skatlogs». «Dzīvei pa vidu».\*  
 10.30 «Ātruma cilts».\*  
 11.00 «Zveja» (ar subt.).\*  
 11.30 «TV motors».\*  
 12.00 «Dabas taka».\*  
 12.30 «Dažas sekundes līdz katastrofai». Dokumentāla filma. 45. (noslēguma) sērija «Comet» avioliainera katastrofa Itālijā, 1954.g.

13.25 «Krējums... saldais».\*  
 14.00 Pasaulē meistarsacīkstes daiļslidošanā Tokijā. Dejas uz ledu. Izvēles programma. 2007.g.\*  
 16.00 «Draudzīgā ģimenīte» (ar subt.). Seriāls. 65.sērija.  
 17.00 VTB līgas spēle. Rīgas VEF – Himki (Krievija). Tiešraide.  
 19.00 «1000 jūdzes Transilvānijā».\*  
 19.30 «Izdzīvotāji». Dokumentāla filma. 10.sērija.  
 20.20 «Kriminālā informācija» (ar subt.).  
 20.50 «Un viņa bija...» ASV komēdija.  
 22.25 «Fenomens». ASV romantiska fantastikas drāma.  
 0.35 «Emanuela». Seksa sarunas.

**LNT**

6.20 «Benija Hila šovs». Komēdijseriāls. 3.sērija.  
 7.00 «Billijs un Mendija». Animācijas seriāls. 16.sērija.  
 7.30 «Kriminālā informācija» (ar subt.).  
 8.00 «Skubījs Dū un Pinkainais». ASV animācijas seriāls. 10.sērija.  
 8.30 «Džordža deļ 4». ASV komēdijseriāls. 62.sērija.  
 9.00 «Rīta mikslis».\*  
 9.35 «Samanta. Amerikāņu meitenes brīvdienas». ASV drāma. 2004.g.  
 11.30 «Keriet Smārtul!» ASV komēdijseriāls. 10.sērija.  
 12.00 «Gatavi cīņai». ASV sporta komēdija. 2000.g.  
 14.10 «Pastaiga ar briesmoniēm». Lielbritānijas dokumentāls seriāls. 3.sērija.  
 14.50 «Policijas akadēmija». ASV seriāls. 6.sērija.  
 15.50 «Ekstrēms tuvlānā». Dokumentāla programma.  
 16.20 «Latvijas princese 2009». Noslēgums.\*  
 18.57 «Zelta drudzis. Labirints».\*  
 19.00 «Mili mani mūžam». LNT seriāls. 31. un 32.sērija.  
 20.00 LNT ziņas.  
 20.25 Sporta un laika ziņas.  
 20.40 «Zelta drudzis». Veiksmes spēle.  
 21.15 «Intuīcija». ASV romantiska komēdija. 2001.g.  
 23.05 «Intrigante». ASV seriāls. 12.sērija.  
 0.05 «Kalifornijas karalis». ASV komēdija. 2007.g.  
 1.55 «Rotalu biedri gultā». Erotiska filma; SMS ar iepazīšanos.  
 2.55 «Sliktais Santaklauss». Kriminālkomēdija.  
 4.25 «Gatavi cīņai». ASV sporta komēdija.

**TV3**

5.00 «Septītās debesis 2». Seriāls. 15.sērija.  
 5.50 «Jūlija: ceļš uz laimi». Seriāls. 88.sērija.  
 6.40 «Hoolaboola. Bērnu rīts».\*  
 8.20 «Hanna Montana. Dubultā dzīve 2». Seriāls. 8.sērija.  
 8.55 «Simpsoni 15». Animācijas seriāls. 1. un 2.sērija.  
 9.50 «Glābējkomanda Cepums».\*  
 10.25 «UgunsGrēks». Latvijas seriāls. 132. un 133.sērija.  
 11.30 «Dinozauru mednieki 2». Seriāls. 3.sērija.  
 12.35 «Kinomānija». Raidījums.  
 13.05 «Greizais spogulis» (ar subt.). Humora šovs.  
 15.30 «Simpsoni 15». Animācijas seriāls. 1. un 2.sērija.  
 16.30 «Viens pats mājās 4». ASV ģimenes komēdija.  
 18.10 «Aloša Popovičs un pūķis Tugarins». Krievijas animācijas filma. 2004.g. Aloša labā slava ir pa-putējusi. Viņš nav nosargājis Rostovas iedzīvotāju mantu no laupītājiem, tādēļ tagad viņam jāatgūst zelts un jāpadzen milzīs Tugarins no Krievietiem. Šis ir gana jautrs stāsts par Aloša un viņa draugu piedzīvojumiem un mīlestību pret skaistuli Luvavu. Turklāt pavisam īpaša vieta tajā atvēlēta runājošajam zirgam Jūlijam. Jūlijs ir iedomājies, ka zina visu, nespēj viņ pārtraukt mūžīgo plāpāšanu, ar saviem padomiem spraucas pa vidu katrai sarunai, turklāt ir maķenīt bailīgs. Bet Aloša ar draugiem piedzīvo milzumdaudz nepatīkšanu, un, kaut gan viņam neiet gludi, pienāk diena, kad Aloša patiesi ir pelnījis saukties par spēkavīru.

19.50 «TV3 ziņas».\*  
 20.20 «Dullais desmitnieks». Spēle.  
 21.20 «Pamesti sniegos». ASV piedzīvojumu filma. 2006.g.  
 23.55 «Rejs». ASV muzikāla biogrāfiska filma. 2004.g.  
 2.45 «Chill: interaktīvs nakts šovs».\*

**TV5**

8.00 Animācijas filmas.  
 10.00 «Vienkāršās patiesības» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 11.00 «Televēkala skatlogs».\*  
 11.15 «Senās Ķīnas noslēpumi» (ar subt.). Krievijas dokumentāla filma.  
 12.15 «Atnācēji» (latv. val., ar subt. krievu val.). Francijas fantastikas komēdija.  
 14.00 «Izsole».\*  
 14.15 Animācijas filma.  
 14.30 «Okškeri» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 15.30 «Kamenska» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 16.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 17.30 «Laikmeta zvaigzne» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 18.30 «Maroseika» (ar subt.). Krievijas seriāls.  
 19.30 «Sestdienas ziņu vakars» (krievu val.). Informatīva vakara programma.  
 20.00 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!» (ar subt.). Humora raidījums.  
 21.45 «Kriminālā Krievija» (ar subt.). Dokumentāls seriāls.  
 22.40 «Benija Hila šovs» (latv. val.). Lielbritānijas komēdijseriāls.  
 23.35 «Izsole».\*  
 23.50 «Erotiskie stāsti. Pusnakts rotaļas». Erotisks seriāls; SMS ar iepazīšanos.  
 1.25 «Erotiskie stāsti. Karstās lūpas, karstās kājas». Erotisks seriāls; SMS ar iepazīšanos.

**20. decembris, svētdiena**

**LTV 1**

8.05 «Garīgā dimensija».\*  
 8.35 «Suņu zvaigzne». Animācijas seriāls. 24.sērija.  
 9.00 «Kas te? Es te!».\*  
 9.30 «Juniors TV».\*  
 10.00 «Edžmonta». Kanādas seriāls pusaudžiem. 25.sērija.  
 10.30 «LNO – 90. Dziedātāja Kristīne Opolais».\*  
 11.00 «Izmisušie vecāki». Komēdijseriāls. 14.sērija.

12.00 Dievkalpojums.  
 13.00 «Vertikāle».\*  
 13.30 «Daudz laimes!» Apsveikumu koncerts.  
 14.30 «Latvijas šļāģeraptauja 2009».\*  
 15.30 Projekts «Vizuālā Latvija». Cikls Latvijas pagasti. Tumes pagasts.\*  
 15.45 «Nepārta cena». LTV seriāls. 157. un 158.sērija.  
 16.45 «Cilvēku planēta. Bērni ringā». Dokumentāla filma. Taizemes bokss ir pilna kontakta kikboksā disciplīna. Šī boksa pirmsākumi sakņojas senā vēsturē – Taizemes karaļi lika apmācīt savus karotājus cīņu mākslai bez ieroča. Mūsdienās izešana ringā, lai cīnītos ar pretinieku, nozīmē iespēju kļūt slavenam un pelnīt naudu, tāpēc Taizemē ar boksu jau no bērniības nodarbojas ļoti daudzi, un bērni ringā nav nekas neparasts.  
 17.45 «8 stundas».\*  
 18.00 «Šodien Latvijā un pasaulē».\*  
 18.30 «Province». «Vilnas trupceļš». Latvijai nav kā Ķīnai, kas varētu lepoties ar savu seno zīda ceļu. Mums jau gadu simtos ir bijis jāsadzīvo ar savu aitu vilnu – no pirmajām zeķītēm līdz zārka deķim. Tas tā – pēc tradīcijas... Tagad Latvijā vairs palikušas tikai vienas vilnas pārstrādes dzimnava. Vietējie aitkoņi un audēji tad nu arī ir gatavi aizlūgt par to pastāvēšanu.

19.00 «Ziemassvētku vecītis meklē līgavau». ASV ģimenes komēdija.  
 20.30 «Panorāma».\*  
 20.40 «De facto».\*  
 21.15 Sporta ziņas.  
 21.22 Laika ziņas.  
 21.25 «Luters». Vācijas vēsturiski biogrāfiska drāma.  
 23.30 «Nakts ziņas».\*  
 23.35 «Ziemeļu puse».\*  
 0.05 «Bīstamā robeža». Sprauga sīzeta seriāls. 13.sērija.

**LTV 7**

8.10 «Televēkala skatlogs». «Pie rīta kafijas».\*  
 8.30 «Televēkala skatlogs». «Vīde, veselība un mēs».\*  
 8.50 «Televēkala skatlogs». «Iespējas un risinājumi».\*  
 9.10 «Televēkala skatlogs». «Nedēļas apskats».\*  
 9.30 «Televēkala skatlogs». «Darbs. Izglītība. Karjera».\*  
 9.50 «Televēkala skatlogs». «Aktualitātes».\*  
 10.10 «Televēkala skatlogs». «Vārds uzņēmējiem».\*  
 10.30 «Ļavs auto».\*  
 11.00 «Ar makšķeri».\*  
 11.30 «Autosporta programma nr.1».\*  
 12.00 «Laiks vīriem».\*  
 12.30 «Sporta studija».\*  
 13.15 «olimpiade.lv».\*  
 13.30 «Akvantauti». Seriāls. 26.sērija.  
 14.00 Pasaulē meistarsacīkstes daiļslidošanā Tokijā. Izvēles programma sieviešu vienslidojumos. 2007.g.\*  
 16.00 «Draudzīgā ģimenīte» (ar subt.). Seriāls. 66.sērija.  
 16.45 «Donavas ūdenspolicija». Seriāls. 34. (noslēguma) sērija.  
 17.35 «Icebox».\*  
 18.05 «Lielā izpārdošana». Vācijas dokumentāla filma.  
 19.45 «Zilās asinis». Lielbritānijas komēdija. 2000.g.  
 21.20 «Ēnu čuksti 3». Seriāls. 16.sērija. Kad pilsētā ierodas Rika Peina sena draudzene, viņš pat nenonauš, ka saņems ziņu, kas sagriežs viņa dzīvi kājām gaisā. Taču maza zēna ierašanās pilsētā maina viņa attiecības ar bijušo sirdspukīti. Notiekošais neatstāj vienaldzīgu arī profesora bijušo sievu, kura nav spējusi rast sevī drosmi doties uz viņsauli. Bet Džims un Melinda pieņem lēmumu, kas mainīs viņu dzīvi.  
 22.05 «Likeriņģā kļūda». ASV un Kanādas drāma. 2006.g.  
 23.40 «Nesmuko cilvēku klubs».\*  
 0.10 «TV motors».\*

**LNT**

6.15 «Benija Hila šovs». Komēdijseriāls. 4.sērija.  
 6.55 «Mājokļa jautājums».\*  
 7.55 «Džonijs Bravo». ASV animācijas filma. 38.sērija.  
 8.25 «Džordža deļ 4». ASV komēdijseriāls. 63.sērija.

8.55 «Autoziņas».\*  
 9.25 «Ražots Latvijā».\*  
 9.55 Labestības maratons Engēļi pār Latviju. Tiešraide. 10.00 «Sirmā ēdienkaratē».\*  
 10.45 Labestības maratons Engēļi pār Latviju. Tiešraide. 11.00 «Sprogainīte Sju». ASV komēdija. 1991.g.  
 13.05 Labestības maratons Engēļi pār Latviju. Tiešraide. 13.20 «Specvienība nr.9». 2.sezona. Vācijas sprauga sīzeta seriāls. 8.sērija.  
 14.20 «O.C. 2: Kaislības Kalifornijā». ASV seriāls. 15.sērija.  
 15.20 Labestības maratons Engēļi pār Latviju. Tiešraide. 15.35 «Laika mašina». ASV piedzīvojumu filma. 2002.g.  
 17.35 Labestības maratons Engēļi pār Latviju. Tiešraide. 17.50 «Mili mani mūžam». LNT seriāls. 33. un 34.sērija.  
 18.50 Labestības maratons Engēļi pār Latviju. Tiešraide. 19.00 LNT ziņu Top 10.  
 20.00 LNT ziņas; laika ziņas; sporta ziņas.  
 20.20 Labestības maratons Engēļi pār Latviju. Tiešraide. Noslēguma koncerts. Tiešraide.  
 24.00 «Atgriezies pie manis». ASV romantiska komēdija.  
 2.10 «Kaile rotalu biedri». Erotiska filma; SMS ar iepazīšanos.  
 3.10 «Skrējieni pēc miljona 7».\*  
 4.10 «Intrigante». ASV seriāls. 12.sērija.  
 5.10 «Renegāts». ASV seriāls. 15.sērija.

**TV3**

5.00 «Septītās debesis 2». Seriāls. 16.sērija.  
 5.50 «Jūlija: ceļš uz laimi». Seriāls. 89.sērija.  
 6.40 «Hoolaboola. Bērnu rīts».\*  
 8.20 «Hanna Montana. Dubultā dzīve 2». Seriāls. 9.sērija.  
 8.55 «Māmiņu klubs». Raidījums.  
 9.25 «Garšu laboratorija». Raidījums.  
 10.00 «Superbingo». TV spēle.  
 10.55 «UgunsGrēks». Latvijas seriāls. 134. un 135.sērija.  
 12.05 «Dullais desmitnieks». Raidījums.  
 13.05 «Aloša Popovičs un pūķis Tugarins». ASV animācijas filma.  
 14.30 «Pamesti sniegos». ASV piedzīvojumu filma. 2006.g.  
 17.00 «Kobra 13». Seriāls. 7.sērija.  
 18.00 «Neiespējamā misija 2». Dullās sacensības. 11.sērija.  
 19.00 «Nekā personīga». Raidījums.  
 19.50 «TV3 ziņas».\*  
 20.00 «Neiespējamā misija 3». Sprauga sīzeta filma.  
 22.35 «Mongolis» (ar subt.). Kazahstānas, Vācijas, Krievijas un Mongolijas vēstur



### Kultūras pasākumi

- **10. decembrī pulksten 10, 12 un 14** – 5. vidusskolas teātra studijas «Čaika» izrāde «Septiņi rūķi» (krievu valodā). Jelgavas pašvaldības dāvana mazajiem jelgavniekiem. Ieeja – ar ielūgumiem (kultūras namā).
- **10. decembrī pulksten 17** – Vokālās mūzikas audzēkņu koncerts. Ieeja – bez maksas (Jelgavas Mūzikas vidusskolas koncertzālē).
- **12. decembrī pulksten 16** – labdarības koncerts «Tičiba. Cerība. Mīlestība». Piedalās Jelgavas Baptistu draudzes koris, Jelgavas Svētās Annas katedrāles koris, diriģenti M. Caune un A. Jansons, koncertmeistars M. Treijs. Programmā – Bahs, Hendelis, Reinbergers. Koncerta laikā tiks vākti ziedojumi Jelgavas daudz bērnu ģimenēm (Sv. Annas katedrālē).
- **13. decembrī pulksten 14** – Daugavpils Oranžā kora koncerts. Jaunā koncertprogramma «Atver acis». Biļešu cena – Ls 5; 4; 3 (kultūras namā).
- **13. decembrī pulksten 17** – Jelgavas kristīgo draudžu ekumēniskais koncerts «Gaismai pretim». Piedalās Jelgavas kristīgo draudžu priesteri, mācītāji un muzikālie kolektīvi (LLU aulā).
- **14. decembrī pulksten 18** – 20 radoši skaņīgu izrāžu un dziesmu gadi. Ingūna Lipska «Saldā pasaka». Muzikāla izrāde par mīlestību lieliem un maziem. Piedalās Ozolnieku tautas nama muzikālais teātris «Nianse». Biļešu cena – Ls 1 (kultūras namā).
- **No 15 līdz 30. decembrim** – Ziemassvētku izstāde tirdziņš (galerijā «Suņa taka» Dobeles ielā 68).
- **15. decembrī pulksten 18** – Jelgavas Valsts ģimnāzijas skolēni aicina vecākus un jelgavniekus uz Ziemassvētku koncertu (Valsts ģimnāzijas aktu zālē).
- **16. decembrī pulksten 19** – grupas «Cosmos» pasaku koncerts. Pasaku koncerti veltīti visai ģimenei. Programmā – bērnu sarakstītās pasakas no albuma «Pasaki man un Tev» un populārākās dziesmas no iepriekšējiem albumiem. Biļešu cena – Ls 9; 8; 6 (kultūras namā).
- **18. decembrī no pulksten 12 līdz 18** – Ziemassvētku labdarības akcija «Dāsnums mūžam neizsmejams» (tirdzniecības centrā «Pilsētas pasāža»).
- **18. decembrī no pulksten 9.30** – konference – zinātniskie lasījumi «Zemgales vēstures lappuses pārļapojob» (Ģederta Eliasa Jelgavas Vēstures un mākslas muzejā).
- **18. decembrī pulksten 18** – R. Lazdiņas privātskolas «Punktiņš» audzēkņu Ziemassvētku koncerts (Sv. Annas katedrālē).
- **19. decembrī pulksten 16** – Jelgavas Valsts ģimnāzijas koru «Skali» un «Skaliņi» Ziemassvētku koncerts «Ziemassvētki ir ceļā pasauli sasildīt» (Sv. Annas katedrālē).
- **19. decembrī no pulksten 10 līdz 16** – Ziemassvētku tirdziņš Hercoga Jēkaba laukumā (pieteikumus sūtīt līdz 14. decembrim).
- **19. decembrī pulksten 16** – bērnu un jauniešu deju kolektīva «Vēja zirdziņš» horeogrāfisks uzvedums «Diega bundža». K. Vecvagara mūzika. Mākslinieciskā vadītāja A. Skrastiņa. Biļešu cena – Ls 2; 1,50; 1 (kultūras namā).
- **19. decembrī pulksten 14** – Jelgavas Mūzikas skolas audzēkņu Ziemassvētku koncerts. Ieeja – bez maksas (Sv. Annas katedrālē).
- **20. decembrī pulksten 14** – koncerts. Piedalās J. Grodums ar grupu, LNSO stīgu kvartets D. Beitāna vadībā un Jelgavas 4. vidusskolas zēnu koris. Programmā grupas «Līvi» dziesmas, kā arī populāras Ziemassvētku dziesmas un klasiskā mūzika. Biļešu cena – Ls 6; 5; 4 (kultūras namā).

### Izstādes

- **Decembrī** – Aivja Šmuldera izstāde «Ģimenes bildes» (kultūras nama 1. stāvā).
- **Decembrī** – Vidzemes jūrmalas Mūzikas un mākslas skolas audzēkņu grafikas darbi «Zvejnieciema etīdes un kaprīzes». Pedagoģi V. Karpenko un M. Alena. Saulkrastu kultūras centra atbalstītās pieaugušo izglītības studijas dalībnieku darbi «Stils tas ir veids, kā Tu izpauž sevi» – krāsas zīdā, pedagoģe V. Čirule (kultūras nama 2. stāvā).
- **Līdz 3. janvārim** – spēņu gleznotājas Marijas Domingesas-Lino personālizstāde «Iznirstot». Izstādei veltīts sarīkojums, kurā piedalīsies Spānijas vēstniecības pārstāvi, – 16. decembrī pulksten 16 (Ģederta Eliasa Jelgavas Vēstures un mākslas muzejā).
- **Decembrī** – Ludmila Grinbergas gleznu izstādes «Enģeļu klātbūtne» (kultūras nama 1. stāvā).
- **11. decembrī pulksten 16** – rokdarbu skate (Ģederta Eliasa Jelgavas Vēstures un mākslas muzejā).
- **15. decembrī pulksten 17** – izstādes «Ebreju kultūras mantojums» atklāšana (Sabiedrības integrācijas birojā).
- **17. decembrī no pulksten 15 līdz 18** – Ziemassvētku dāvanu tirdziņš (Jelgavas Mākslas skolā).

## Caur dejām par ģimeniskām attiecībām

### ■ Rītmā Gaidamoviča

Kaut arī kolektīvam darba daudz, jo citīgi jāgatavojas 10. Latvijas skolu jaunatnes Dziesmu un deju svētkiem, «Vēja zirdziņš» īsi pirms Ziemassvētkiem skatītājiem sagatavojis jaunu uzvedumu – «Diega bundža». Tajā caur dejām tiks stāstīts par ģimeniskām attiecībām. Interesanti, ka pirmo reizi koncertuzvedumā dejas arī 35 tēti un mammas.

Deju kolektīva «Vēja zirdziņš» vadītāja Alda Skrastiņa stāsta, ka uzveduma «Diega bundža» pamatā ir liepājnieka Kaspara Vecvagara mūzika no jaunā diska ar tādu pašu nosaukumu un to iedziedājuši Liepājas teātra aktieri. Bet horeogrāfiju veidojušas kolektīva vadītājas – A. Skrastiņa un Guna Truksāne. «Šis disks manā redzeslokā nonāca jau sen, taču tagad atradām īsto laiku, kad izpausties. Man šķiet, ka no šī uzveduma staro liela mīlestība, un mēs gribam, lai skatītāji to sajūt, jo tā ir lielākā vērtība, ar ko mēs katrs esam bagāti un varam dalīties», stāsta A. Skrastiņa.

Vadītāja piebilst – viņai liels prieks, ka pirmo reizi kopā ar mazajiem dejotājiem uz skatuves kāps arī 35 mammas un

tēti. «Daži no viņiem ikdienā deju citos kolektīvos, taču daži šajā uzvedumā dejas pirmo reizi mūžā. Ir tādas ģimenes, no kurām «Diega bundža» dejas gan mamma, gan tētis, ir tādas ģimenes, kuras apvienojušas – no vienas dejas mamma, no otras – tētis, taču ir arī tādas, kur mammas dejas kopā ar bērniem», stāsta A. Skrastiņa, piebilstot, ka vecāki piedalīsies divās dejās.

Pārstāstot sižetu, A. Skrastiņa steidz teikt, ka šis horeogrāfiskais uzvedums nebūs tautiskā garā – skanēs netradicionāla mūzika, tiks izmantoti arī visdažādākie rekvizīti, lai krāsaināk un interesantāk skatītājiem. «Šis uzvedums ir par dzīvi, par to, kādi mēs tagad esam. Patiesībā ir sanācis pat tāds antikrīzes uzvedums, kurā stāstīts, kā cīnīties par ģimeni, kā dzīvot svarīgi ir ieklausīties vienam otrā, kā bērnam klājas pieaugušo pasaulē. Viss beidzas uz ļoti pozitīvas nots ar domu, ka dzīve ir skaista, jānāk vien atrast prieku, saskatīt labo. Ja kādam klājas grūtāk, tad varam padalīties ar savu prieku. Tā nav pasaka, bet gan uzvedums, kurā stāstīts par dzīvi, ģimenes attiecībām un mīlestību, kas ir svarīgākās vērtības», sižetu ieskicē vadītāja.

Pavisam uzvedumā piedalīsies 212 «Vēja zirdziņa» dejotāji, 35 viņu vecāki, un «Diega bundža» visi kopā izdejos 14 dejas ar K. Vecvagara mūziku.

# «Līvu» dziesmas ar Jelgavas garšu



### ■ Rītmā Gaidamoviča

«Tas būs skaists pirmssvētku koncerts, kurā skanēs gan simfoniskā, gan klasiskā mūzika, gan kora dziesmas un arī kārtīgs «Līvu» roks. Bet sešus populārākos hitus, tostarp «Piedod man», «Eglīte», «Dieva dēls», pirmo reizi būs iespēja dzirdēt kopā ar kori, tieši Jelgavas 4. vidusskolas zēnu kori,» par koncertu, kas notiks 20. decembrī pulksten 14 kultūras namā, teic grupas «Līvi» dalībnieks Jānis Grodums.

20. decembrī Jelgavas kultūras namā notiks J. Groduma un viņa draugu koncerts, kurā kā viesmākslinieki piedalīsies Jelgavas 4. vidusskolas zēnu koris, Latvijas Nacionālā simfoniskā orķestra stīgu kvartets Dzintara Beitāna vadībā, «Līvu» kolēģis Ainars Virga un dziedātāja Diana Moon. Pagājušajā nedēļā noticis pirmais kopmēģinājums, pēc kura J. Grodums teic: «Gribētu piekrist viņu pedagoģes teiktajam – šis patiešām ir spēcīgs sastāvs. Domāju, ka kopā mums skanēs ļoti labi.»

Kāpēc mūziķim sadarbība veidojusies tieši ar jelgavniekiem? J. Grodums skaidro, ka tam ir divi iemesli – grupas bundzīnieka Edžus Zaksas sieva Solvita ieteikusi, ka vajadzētu uztaisīt kaut ko kopā ar kori, un izvēle uz 4. vidusskolas zēnu kori kritusi, jo šeit dzied bundzīnieka dēls. Tāpat J. Grodums ar savu jauno grupu šobrīd bāzējas Jelgavas novada Staļģenē. «Darbība vairāk vai mazāk notiek ar Jelgavu, tāpēc arī par koncerta norises vietu izvēlētā šī pilsēta. Tās būs «Līvu» dziesmas ar Jelgavas līdzdalību,» saka J. Grodums.

### Roku spiež – tad jau būs draugi

J. Grodums stāsta, ka tāda īsta dzelzs-

griezēja gan nebūšot, jo ir taču Ziemassvētku laiks. «Nedaudz jāpieskaņojas arī mazajiem puīšiem, jo viņiem tāds dzidr, specifisks skaņējums. Lai kontrasts nebūtu pārāk liels, meklējam dziesmas, kas abiem labi skanēs,» stāsta grupas skaņu operators Edgars Priedītis. J. Grodums piebilst – galvenais, ka koncertā apvienojušies un koncertēs viņa draugi. «Ar zēniem gan vēl neesam tā īsti sadraudzējušies, taču roku man spiež, sveicina, autogrāfu prasa. Tas liek domāt, ka viss būs kārtībā. Viens pirmajā mēģinājumā pienāca klāt un jautāja: «Vai drīkst jums kaut ko pateikt?» Es saku – nu, jā. Puika: «Mana mamma jūs vienkārši dievina!», pirmajā mēģinājumā piedzīvoto stāsta J. Grodums. «Man jau patīk, ka tādi mazi ķipari ar pieaugušu vīriešu stāju spiež Jānim roku kā savējie. Tā jau ir – rokmūzikā visi savējie,» piebilst skaņu operators.

### Kopā – 51 mākslinieks

«Nekādas skumjas nebūs – domāju, ka koncerts cilvēkiem dos pozitīvas emocijas. Pirms kāda laika tikos ar pilsētas mēru Andri Rāviņu un ieminējos, ka mēs dziedāsim tādas mierīgas balādes, uz ko mērs atbildēja, ka vajag tieši otrādi – kaut ko dzīvespriecīgu. Tāpēc būs arī jautrais. Jāpiebilst, ka jelgavniekiem tiek dota diezgan ekskluzīva iespēja, jo šis būs vienīgais koncerts Latvijā šādā sastāvā,» teic ģitārists Armands Neimanis. Koncertā būs iespēja ne tikai kopā skanēt dzirdēt J. Grodumu un mūsu zēnu kori, bet arī katru atsevišķi. «Noteikti būs interesanti dzirdēt, kā «Līvu» dziesmas skan šādā salikumā,» piebilst A. Neimanis. Koncertā piedalīsies 51 dalībnieks, 40 no tiem ir mūsu kora puīši no 3. līdz 7. klasei.

### Gatavi sadarbībai arī ar citiem kolektīviem

J. Grodums, taujāts, kas tad labāk – «Līvi» vai darbs ar draugiem, daudz nedomājot, teic, ka gribot negribot

jāizvēlas projekti ar draugiem. «Šobrīd darba «Līviem» kā tādiem nav, taču jādara kaut kas ir. Tā jau gadu daudz, sarūsēju pavisam, ja neko nedarīšu,» ar smaidu noteic J. Grodums. Par nākotnes plāniem un jauniem projektiem mūziķis gan runā nelabprāt, skaidrojot to ar māpniecību – tikko sāc runāt par plāniem, tie nesanāk. E. Priedītis vien piebilst: «Ja gribi sasmidzināt Dievu, pastāsti viņam par saviem plāniem.» J. Grodums atzīst, ka lepmi viņi nav un, ja vēl kādam puisim, meitenei vai Jelgavas kolektīvam ienāks prātā doma par sadarbību, viņi labprāt ko kopīgu arī pasāktu. «Iespējams, ka Ziemassvētki ir pirmais iemesls, lai sāktu šādu sadarbību. Rīgas Simfoniskā orķestra stīgu kvartets, Jelgavas zēnu koris un vīri no Liepājas satiekas Jelgavā – kāpēc gan ne? Tas ir brīnišķīgi! Turklāt visiem ir ļoti maza, cilvēkiem no Simfoniskā orķestra tā ir ļoti liela, bet neviens nav lepns, neceļ degumu gaisā,» raksturojot šo projektu, teic E. Priedītis.

### Grodums raksta notis korim

J. Grodums atzīst, ka šis koncerts viņam arī licis atkārtot kādu lietu, kas pēdējo reizi darīta pirms 25 gadiem – rakstīt notis korim. «Spriežot pēc skaņējuma, normāli sanācis. Taču pašam rakstīt – tā tāda ķēpīga padarīšana. Pēdējo reizi mūziķenē kaut ko tādu darīju. «Līvos» iztikām bez notīm, jo Juris Pavītols noteica, ka viņš nevarot uzrakstīt neko tik sarežģītu, lai mēs ar Kīģeli to neizpildītu,» smejojot teic J. Grodums.

Jelgavas 4. vidusskolas zēnu kora diriģente Irina Osipova atzīst, ka bērniem šis darbs patīk. «Man šķiet, ka iespēja piedēļt populārās dziesmas kopā ar Jāni Grodumu viņiem uzdzen asini, dod enerģiju,» tā I. Osipova. «Jelgavas Vēstneša» uzrunātie puīši pēc mēģinājuma atzina, ka visforšākā esot dziesma «Eglīte», jo tuvojās Ziemassvētki.

### «Pils putnā» jelgavnieču rotu izstāde

Salonā «Pils putns» Mātera ielā 29 decembrī skatāma līdz šim Jelgavā vēl nebijusi izstāde – «Pils putnā» vadītāja Ieva Kudrjašova informē, ka salons svētku laikā saviem apmeklētājiem piedāvā «Jelgavnieču rotu izstādi». «Jaunajā izstādē aplūkojamas triju jelgavnieču veidotās rotu kolekcijas. Mūsaprāt, izstāde būs brīnišķīgs baudījums dvēselei un acīm svētku priekšvakarā,» tā salona vadītāja. «Pils putnā» apskatāma Ivetas Lindes kolekcija «Kaleidoskops», Zanes Tomsones kolekcija «Mirdzošās noveles» un Aigas Mikītes kolekcija «Ziemas nakts». Izstāde salonā skatāma visu decembri.

### Piparkūku mājiņas pili

LLU rīkotajā pirmajā piparkūku mājiņu konkursā augstskolas studenti, mācībspēki un pilsētas skolu audzēkņi četrus dienu laikā uzbūvējuši 28 lielākas un mazākas piparkūku mājiņas. Tās līdz 15. decembrim apskatāmas īpašā izstādē Pārtikas tehnoloģiju fakultātes Uztura katedras mācību virtuvē Jelgavas pili, 79. telpā. Izstāde atvērta darba dienās no pulksten 12 līdz 14, tajā gaidīts ikviens, kurš vēlas smelties idejas arī saviem svētku gardumiem.

### Aicina meistardarbnīcas

Naudas plānošanas centrs un valsts aģentūra «Kultūras informācijas sistēmas» turpina pērn aizsāktu akciju «Dāvini no sirds!». Tās laikā iedzīvotāji tiek aicināti apmeklēt Ziemassvētku radošās meistardarbnīcas Latvijas publiskajās bibliotēkās un, līdzīgi ņemot materiālus, darināt dāvanas pašu rokām. Jelgavas Miežītes bibliotēkā šāda iespēja būs 12. un 19. decembrī no pulksten 14 līdz 17. Akcijas dalībniekiem, bibliotēkās daloties pieredzē dāvanu darināšanas noslēpumus, būs iespēja arī iegūt balvas no veikala «HobbySet». Rezultātā tiks noteiktas deviņas oriģinālākās dāvanas, kuru veidotāji iegūs balvas. Apbalvota tiks arī aktīvākā bibliotēka. Balvu ieguvējus paziņos 22. decembrī.